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Többségük lovagiasan udvarias, a hétköznapi – értsd úgy, nem közülük 
való – vásárlóknak előre nyitják az ajtót és fegyelmezett arccal, nagyon 
szépen köszönnek a hölgyeknek csókolomot! Látszik rajtuk, hogy egé-
szen komolyan veszik a munkahelyet pótló ácsorgást, mindössze járu-
lékos tényező a palack meg a cigi, mert fogyasztás nélkül meglehetősen 
alkalmatlan volna egy bolt körül ólálkodni, rákényszerülnek hát az ol-
csó sörre, égetett szeszre, flakonos borra. 

Rosszul teszem, ha ennyire általánosan fogalmazok, szükséges vala-
mennyire részletezni néhány karaktert, hiszen olyan sokfélék ők, mint 
maga a nagybetűs élet. Közülük is a perifériális helyzetűek érdekelnek 
leginkább, például a kutyás. Napszaktól függetlenül érkezik, Picúr 
tacskó pórázát ráhurkolja a garázsból avanzsált vegyesbolt rácsozatára 
és az égő cigarettát sem kell eloltania, rutinosan felhelyezi azt a tűz-
csapszekrény peremére, majd benyit az eladótérbe. Törzsvendégként 
szavak nélkül letudja a vásárlást sőt, a pultos fel is tekeri neki a félde-
cist. Kijön, átszellemült arccal hallgatja az éppen szónokló kollégát, de 
csak addig marad, amíg tart a hűségesen várakozó, majd az ivás után 
ismét az elsárgult ujjai közé vett cigi, aztán kibiztosítja Picúrt és lelép-
nek. Naponta hat vagy hét ilyen kört tehetnek meg ők együtt, beszélni 
nem látom. Előélete kétséges, a rangidős eladó Manyika néni szerint 
korábban a tanácson dolgozott és a rendszerváltás tette taccsra, Zsuzsa, 
a váltótársa meg tudni véli, hogy néma az a szerencsétlen és így sosem 
csinálhatott semmi értelmes dolgot. A hallgatag ember láthatóan meg-
tűrt, még inkább elfogadott tagja a garázsbolt körüli társaságnak: érke-
zésekor felé fordulnak, rá is tartozik az éppen aktuális téma, az emelt 
hangon intézett „Nem így van, kérem? Igazam van, vagy igazam van?”  

Kapusi Krisztián
Lakótelepi ütemek
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kérdések után ránéznek és megnyugvással napirendre térnek az ügy 
fölött, ahogyan ő jelentőségteljesen bólogat. Annyi a különbség, hogy 
míg mások hatalmas ovációval, kézrázással meg puszikkal fogadják 
egymást, őt fölösleges üdvözölni és ő sem köszön senkinek, egyszerű-
en újra itt van és kész. Szürke kis ember, kutyáján olyan a rikító piros 
nyakörv, mintha kizárólag azt színeznék élénkre egy fekete-fehér film-
ben. Ha meglátjuk, az első eset rituális ismétléseként minden egyes al-
kalommal szól a fiam, hogy „nézd apa szegény bácsit, biztosan vak, mert a 
kutyáján piros van” és utóbb jót mulatunk, ahogyan felidézve az eredeti 
reakciót, válaszolok: „nem, az nem vak-, hanem ittasvezető kutya”.  

Kábítószeres Csabi kevésbé rendszeres tagja a klubnak. Eltűnik 
napokra, Manyika néni meséli aztán, hogy éjszaka az a balhé már 

	 1. Hármas ütem
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megint a Csabi volt, kínjában borítgatta a kukákat meg rugdosta a 
parkoló kocsikat. Ritkán látom beszélni, inkább csak vigyorog a töb-
biek szövegén és ha mégis mondandója támad, elhadarja a viccesnek 
szánt sztorit, nehezen követhető makogását támogatva lendületesen 
kapkod, mutogat a kezeivel. Ő lehet közülük a legfiatalabb, néha vele 
van egy aranyos szőke kisgyerek, de hiába olyan, mintha a száján 
köpte volna ki, csak úgy adják oda neki, ha valamennyire tiszta az 
agya. Egyébként – Manyikától kell tudnom – külön vannak, és az as�-
szony meg a fiúcska átmenetileg az anyák szállásán laknak. Szintén 
az örökösen kavaró öreglány véleménye, hogy Csabi amilyen helyes, 
vihetné valamire, nézzem csak meg, az a csitri (Zsuzsa, a váltótársa) 
is rögtön összeszűrte vele a levet. Nem tudom megítélni, valóban jó-
kötésű srác, de a szemfehérje már egészen mocsárszerű a piától, pedig 
alig lehet harminc.

Aztán ott van még Feri bá a térdig lógó üleppel terpeszkedő mackó-
nadrágjában, és szakasztott ellentéte, a mindig vasalt Kövér úr. Mellet-
tük hárman négyen cserélgetik egymást az egykori önmagukra emlé-
keztető munkásruháikban, de a központ és az örökös főszereplő kétség-
telenül a tekintélyes Totókirály. Így jelölöm, mert a valódi nevét nem 
tudom annak a sportos orkáncuccokban és hófehér edzőcipőben feszí-
tő, napbarnított mellkasa és zömök kézfeje fölött aranyozott fukszokat 
hordó pocakos tahónak.  Alapvetően ellenszenves az óberokos önteltsé-
ge, kétségtelen viszont, hogy nélküle elképzelhetetlen a díszes társaság. 
Illetve van úgy, hogy igazoltan hiányzik (pecázni megy, a piacon árul, 
Szoboszlón nyaral, a világ legjobb flekkenjeit grillezi a telken), a többiek 
olyankor csak ácsorognak és isznak szótlanul, Feri bá kinéz a lépcsőház 
ajtaján, majd a helyzet láttán oda sem csoszog a jelentéktelenebb társai-
hoz. Totókirály hozza a témát a focimeccsekről és a sportfogadási kilá-
tásokról, üzleti lehetőségekről, Manyikával tárgyal akciós termékekről, 
Kövér úrral politizál, Feri bának szerez törökből új papucsot, alkalmi 
melót intéz a Csabinak és a többi, és a többi, röhögés közben úgy hátba 



8

Kapusi Krisztián

vágja a hümmögő kutyást, hogy az majd átszakad. Mondhat a Manyi-
ka bármit a Kábítószeres sármjáról, mindenki látja, hogy ötvenen túl is 
van még szerelem, csak úgy pirul a Totókirály bókjain, fülig belezúgott 
a nosztalgiapartik állítólagos sztárjába. Ennyi nagyjából: reggel és dél-
után a lépcsőház meg a munkahely között térek be pár kifliért, pén-
tek estére néhány sörért, vagy amiért éppen megcsörget a feleségem.  
Egy határozott jónapottal elintézem a klubbot illető köszöntést, az üz-
letben beszerzem a szükséges szajrét és mellékesen, kérés nélkül kapok 
Manyikától a társasági életre vonatkozó információs adalékokat.

A Totókirály erőszakos egyénisége nem túlzottan irritált, egészen 
a múlt heti történésig. Szerda volt talán, borongós időben szokáso-
san lépkedtem hazafelé a parkolón keresztül. Messziről felfigyeltem 
arra, hogy Picúr – akit addig a gazdájához hasonlóan csendesnek is-
mertem – veszettül ugat, vicsorog, rövid lábacskáival elrugaszko-
dik teljes erejéből, de a bolti rácshoz kötött póráz a pondró kis testén 
iszonyatosakat rántva, örökösen visszacsapja a falhoz. Rákapcsoltam 
a kíváncsiságtól és néhány lépés után egy kocsi tövében észrevettem 
a földön fekvő kutyást, már vérzett. „Ezért megdöglessz!” üvöltött rá 
efféléket a Totókirály, és nyilván nem először nagyot rúgott a vézna, 
hatvan körüli ember bordáira. Kutyás nem mukkant, az arcán sem 
látszott rémület vagy valami kivételes reakció, zsírosan lógó ritka haja 
zihálódott össze a homlokánál és felrepedt a szája meg a szemöldöke. 
Megigézve közelítettem feléjük és egyértelmű lehetett mások számára, 
hogy készülök beavatkozni. Kábítószeres toppant elém a semmiből és 
olyasmit dadogott bizalmaskodón, hogy nem rám tartozik, hagyjam 
őket. Más emberré váltam egyszerre, ahogyan kontroll nélkül 
működtem, gondolkodás helyett gépiesen taszítottam odébb az utamba 
állót, miközben folyamatosan a kutyás arcát figyeltem. Akkor Manyika 
bukkant fel és könyörgőn átölelt, orientált a lépcsőház ajtajához be nem 
álló szájjal, mintha imaszöveget duruzsolna, hogy majd ők tudják, nem 
nekem való az ilyesmi, maradjak ki belőle, minden rendbe jön magától. 
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Erre rántott rajtam egyet a fölöttes énem, tiltó parancsként gátolta az 
idős asszony felé irányuló erőkifejtést és ebben szerepet játszhatott, 
hogy valamiért a Totókirály is leállt, abbahagyta kutyás aprítását. 
Meggyőződés nélkül engedelmeskedtem Manyika ösztökélésének, 
majd becsapódott a hátam mögötti lépcsőházajtó. Hívtam a mentőket, 
közben felvánszorogtam a kilencediken lévő lakásunkig, mintha lift nem 
is létezne. Kérdeztek otthon, azt mondtam, fáradt vagyok, hagyjanak. 
Éjszaka alig aludtam, folyton a kutyás fájdalom nélküli, üres tekintete 
villant elém és hajnalban megfejtettem, miért volt ő már korábban is 
olyan ismerős és fontos nekem. Megtestesítette országom javát, a falusi 
rokonoknál töltött gyerekkori nyaralások óta számtalanszor láttam – 
leginkább vidéken – ezt a típust, az örökösen és ártalmatlanul részeg, 

2. Kisütemek
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némán derűs, szándék nélküli és szinte mindenre képtelen szentet! 
Nagyon féltem attól, hogy a kutyás meghalt. Hagytam, hogy primitív 
barbár gyalázza a védtelen jámborságú Buddha szobromat! 

Reggel azt éreztem, nem tudok így élni tovább, meg kell büntetnem a 
Totókirályt. Munkahelyemen aznap újra és újra végigpörgettem: ököllel 
ütni beláthatatlan következményekkel jár, inkább szó nélkül pofon fo-
gom csapni, mire az a nagy tohonya próbálkozik majd valamivel, de biz-
tosan el tudok hajolni, aztán a lábfejemet visszaszorítva talppal-sarokkal 
sípcsonton rúgom, ha muszáj még teli rüszttel ráküldök egyet combtőre, 
na attól garantáltan meggörnyed, végül elkapom a haját és a hátratépett 
pofájába üvöltöm, hogy szarházi! A buszról egy mindenre elszánt harcos 
hormonszintjével szálltam le. A szomszéd házból ismerős kislány gyalo-
golt mellettem, megkérdezte az időt, megmondtam. Felkészült voltam, 
valódi profi. Türelmesen álltam a járda peremén, megvetőn tekintettem 
a zebrán keresztülhajtó autósok arcába. Korábban átgondoltam már, de 
akkor újra felötlött bennem, hogy csütörtök lévén az anyósom hozta el 
az oviból a gyereket, hívott is, hogy bementek a városba és csak később 
jönnek haza, tehát nem láthatják a leszámolást.

Átkeltem a négysávoson, elértem a parkolóig és feltűnt előttem a dics-
telen kompánia. Ahogyan illik, középen állt persze a Totókirály és éppen 
hahotázott az aranyfogú protézisével. Feri bá szokás szerint vakarózott, 
Kövér úr – akár egy kabarészínész – mesterkélten méltatlankodott, Kábí-
tószeres meg próbálta túlharsogni mindnyájukat az idétlen nyerítéssze-
rű vihogásával. Transzcendens élményként elöntött és konzerválódott 
bennem a vigasztaló nyugalom, ahogyan megláttam úgy, mintha mi sem 
történt volna egy nappal korábban, szóval az összetéveszthetetlen jelen-
téktelenségével ott toporgott közöttük a kutyás is, szívta az olcsó cigijét és 
lassan bólogatott. A színtelen száj szeglete bevarasodott, ezért láthatóan 
körülményesebben slukkolt, egyébként komoly sérülést nem vettem ész-
re rajta, lényegében semmi sem változott. Picúr fegyelmezetten ült a rács 
tövében, tekintetében valami földöntúli bölcsességgel…
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Az ifjúsági csoportkultúrákat alakító és tagjaikat befolyásoló digitális 
média információbiztonsági aspektusa

Bevezetés

Az információs társadalommal előbb párhuzamosan futó, később azt 
leváltó digitális korban, vagy más elnevezéssel, az adatok korában a 
materializálódott dolgok csökkenő értékével párhuzamosan növek-
szik az adatok, az információk, illetve az ezekből képzett tudás értéke. 
Társadalmi, csoport-, családi és személyes emlékeink, melyek egyfajta 
kulturális hagyatékként aktív részei akár az egész, akár valamely ré-
teg- és/vagy szubkultúrának, többnyire már digitális formában rög-
zülnek és tárolódnak. Kultúránkban a média, az ifjúság számára pedig 
különösen a digitális média lesz sok esetben a tájékozódási pont, az ér-
tékmérő, a jó(nak mondott) viselkedési minták bemutatója, illetve ös�-
szességében a markáns szocializációs közeg. A látott, hallott (digitális) 
médiatartalmak relevanciája, a szubjektív vélemények csoport- illetve 
tömegvéleményként történő, az objektivitás látszatát keltő bemutatá-
sa, a személyiség digitális klónozása, az emlékképek megváltoztatása, 
módosítása, törlése, az adatok és információk eltulajdonítása, a sze-
mélyes (digitális) szférába történő erőszakos behatolás, vagyis általá-
nosságban fogalmazva a puhább-keményebb kíberbűnözés egyre na-
gyobb veszélyt jelent a kulturális javakat fogyasztó polgárok számára, 
életkortól függetlenül. Talán ezért sem tűnik merész vállalkozásnak, 
hogy egy elméletileg egymástól távol levő két területet, a kultúrát és 
a biztonságot e tanulmányon belül közös platformra kívánom hozni. 
Ezt egyébként már – igaz eltérő aspektusból, de – korábban többek 

Kollár Csaba
A kultúra értelmezésétől az információbiztonságig
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között Vasvári is megtette, s úgy határozza meg a biztonsági kultúra 
fogalmát, hogy „az emberek tudják jogaikat, kötelezettségeiket, és ami a leg-
fontosabb, érvényesítik azokat, és akik egy biztonsági kultúrához tartoznak, 
tudják, mi kompromittálja a biztonságot, és oktatják, elmarasztalják azokat az 
embereket, akik tudatlanságból, feledékenységből, vagy személyes gyengeség-
ből nem biztonságos magatartást tanúsítanak”.1 

Tanulmányomban a kultúra értelmezései során bemutatom a szub-
kultúra, az ellenkultúra és az ifjúsági kultúra viszonyát, mely utóbbi-
nál kiemelt jelentőséget tulajdonítok az infokommunikációs eszközök 
és a kultúra kapcsolatának, majd a kultúra közvetítésével és intézmé-
nyeivel foglalkozom. Külön részben tárgyalom a médiát, mint a negye-
dik hatalmi ágat, valamint az infokommunikációs kultúra és a tömeg-
kultúra kapcsolatát. Gondolatmenetem, s egyben tanulmányom záró 
részében az információbiztonság és az ifjúsági csoportkultúra kapcso-
lódási pontjait tekintem át.

A kultúra értelmezései

A hétköznapi életben a kultúra fogalmát sokan, sokféleképpen közelítik 
meg. Gyakori, hogy a kultúra és a művészet fogalmakat egymás társfo-
galmaiként definiálják, és főleg az utóbbi kifejezetést előszeretettel hasz-
nálják arra (is), hogy megnemesítse a hozzá kapcsolt szavak jelentését, 
a társadalom szemében elfogadhatóvá téve és/vagy pozitív(abb) jelen-
téstartalommal és/vagy értékmérővel felruházva azokat (például: harc-
művészet, zeneművészet, médiaművészet). A kultúra fogalma megjele-
nik – többek között – a marketingben (például: fogyasztói kultúra), a 
menedzsment tudományokban (például: vezetési, illetve szervezeti kul-
túra), az ipari formatervezésben (például: tárgykultúra), a mesterséges 
és/vagy természetes környezet (építészet) kialakítása kapcsán (például: 

1  Vasvári 2006: 30
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lakáskultúra, kertkultúra, környezeti kultúra), illetve történelmi aspek-
tusban is (például: görög kultúra). De a kultúra kifejezés jelentéstartal-
mával (is) meg lehet egymástól megkülönböztetni az egyes embereket 
(kultúrált/művelt kontra bunkó/primitív), az egyes társadalmi csopor-
tokat/rétegeket (például.: skinhead szubkultúra, internet-függők szub-
kultúrája, ifjúsági csoportkultúra, a nagyváros szubkultúrája), és ha a 
kulturális javak fogyasztására gondolunk, akkor gyakran esik szó az elit 
kultúra kontra populáris kultúra, illetve egy másik megközelítésben az 
alternatív kultúra kérdésköréről, problematikájáról. 

Az alábbiakban összegezek néhány olyan meghatározást, ami köze-
lebb visz a kultúra értelmezéséhez.
„A kultúra eredeti megközelítés szerint művelést jelent; növények és állatok 
tenyésztését, és csak átvitt értelemben művelődést”.2

A Magyar Nagylexikon meghatározása szerint „kultúra vagy civili-
záció az a komplex egész, amely magába foglalja a tudást, a hitet, a mű-
vészetet, az erkölcsöt, a törvényt, a szokást és minden más képességet 
és sajátosságot, amelyre az ember a társadalom tagjaként szert tesz”.3

„A kultúra az emberiség által létrehozott anyagi és szellemi értékek összes-
sége. A művelődésnek valamely területe, illetve valamely korszakban, valamely 
népnél való megnyilvánulása”.4

„A szociológia – a kulturális antropológiához hasonlóan – a kultúra fogal-
mába tartozónak tekinti nemcsak és nem is elsősorban az irodalmi, művésze-
ti, zenei alkotásokat, azok ismeretét és élvezetét, hanem egyrészről az embe-
rek alkotta tárgyakat (például épületeket, bútorokat), másrészről és főképpen a 
társadalom viselkedési szabályait, normáit, az azokat alátámasztó értékeket, a 
hiedelmeket, a vallást, továbbá a hétköznapi és tudományos ismereteket, végül 
magát a nyelvet”.5

2  Varjú 1936: 1095
3  Bárány 2000: 930 
4  Magyar Értelmező Kéziszótár 1987: 970
5   Andorka 1997: 662
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A kultúra értelmezhető szűkebb és tágabb formájában is: a tágabb 
értelmezés részét képezi „az emberek által maradandóan kialakított, illetve 
az egyének adott körében az egyes egyének környezetének alkotórészeit képező 
dolgok, dologi és tudati állapotok egésze”.6

Ezt a meghatározást alapul véve lehet beszélni anyagi kultúráról és 
jelképi kultúráról7, az előbbi az emberek által létrehozott anyagi termé-
szetű létezőket foglalja magában, vagyis a mindennapi élet fizikai vagy 
technikai vonatkozásait, elemeit8 (ennek része a vezetékes és vezeték 
nélküli infokommunikációs technológia), az utóbbi a jelképi természe-
tű létezőket foglalja magában. 

A jelképi kultúra az egyének adott körében az egyéni tudatok azon 
összetevőinek az összessége, amelyek, 1. valamennyi egyén tudatának 
az alkotórészeit képezik, és 2. amelyekről valamennyi egyén feltételezi, 
hogy az adott körben mások tudatának is alkotórészeit képezik, valamint 
3. amelyek közlésérére egységesen értelmezett szimbólumrendszer ala-
kult ki9. E megállapítás szerint a kultúra elsősorban olyan közös tudat, 
amely egyfajta keretéül szolgál annak, hogy a benne található tudattar-
talmak (ismeretek) szabadon áramol(hat)nak az egyének személy- és 
csoportkommunikációjában, és ez az áramlás elősegítheti az egységesen 
értelmezett szimbólumrendszer révén új információk közlését és értel-
mezését, és így új ismeretek (tudás) létrehozását is. A szimbólumrend-
szerben – szociológiai és antropológiai megközelítés szerint – számos 
elem található, melyek az emberi kommunikációval összefüggésben a 
nonverbális jelek (mimika, tekintet, vokalitás, mozgás, kulturális szigná-
lok) és a verbális jelek közé sorolhatóak. Az emberi hangok szimbolikus 
rendszere a nyelv, aminek verbális formája a beszéd, írott formája pe-
dig maga az írás. A nyelv lehetővé teszi a tapasztalatok felhalmozását és 

6     Farkas 2005: 84
7  Kloskowska 1984: 434
8  Farkas 2002: 184
9  	 Farkas 2005: 84
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megőrzését, az adott nyelven értő minden ember számára hozzáférhető-
vé tételét, vagyis a nyelv a közös tudáskészlet alapja és közvetítő eszköze.

A normativista felfogás szerint10 a békés, rendezett szabályok szerin-
ti emberi együttélés, a fizikai erőszakot kizáró interakciók nem lehet-
ségesek viszonylag állandó rendszer nélkül, és ez a rendszer az, amit 
kultúrának tekintünk. Megközelítésében a kultúra egyfelől történelmi 
„hozadék”, hagyományozott, kölcsönösen elfogadott tudás révén, más-
felől – és Parsons erre helyezi a nagyobb hangsúlyt – a mindennapokban 
meghatározója a cselekvéseknek és az emberek közötti kölcsönhatások-
nak. A huzamosabb ideig együtt élő emberek rendszerint kialakítják saját 
kultúrájukat, amelyet egymás között átadnak, illetve az egymás közötti 
kölcsönhatásokban sajátítanak el és gazdagítanak. Ha a populáció nagy-
számú egyént tartalmaz, akkor nagyon gyakran az adott kultúrán belül 
kisebb kultúrák – szubkultúrák – alakulnak ki, melyek ugyan részesei 
a szülőkultúrának (például a szülőkultúra nyelvi rendszere és szókész-
lete zömmel megtalálható benne, elfogadják az általános viselkedési 
normák egy részét), de attól jól megkülönböztethető alkotóelemekkel is 
rendelkeznek (például: sajátos nyelvhasználat, csak a csoportra jellem-
ző üdvözlés, a szülőkultúrától jól elkülönülő öltözködés, hajviselet).  
A szubkultúrák születésével kapcsolatban elterjedt az a felfogás is, ame-
lyik az életkörülmények differenciálódásában látja a kialakulás okát. 
Szubkultúrák azért keletkeznek, mert lehetetlen megteremteni ugyanazo-
kat az életkörülményeket egy társadalom minden egyes tagja számára.11

Ha a kortárs szubkultúrákat vizsgáljuk, akkor azok jelentősége az 
alábbi öt tényezővel ragadható meg:

A szubkultúrák megoldást kínál(hat)nak – bár ezt rendszerint csak a 
szubkultúrán belül levők értékelik megoldásként – a gazdasági és társa-
dalmi rendszer visszáságaira. Ezek az ellentmondások rendszerint osz-

10  Parsons 1951: 384
11  Kokovic: 3
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tályjellegűek, de a csoporttagok inkább generációs problémaként élik 
meg őket (például: „ezek a mai fiatalok, bezzeg a mi időnkben…”). 

A szubkultúra olyan eszközökkel rendelkezik a stílus, a viselkedés, 
az értékrend, az ideológia, az életvitel vonatkozásában, amelyekből az 
adott személy kiválaszthatja a számára megfelelőeket, és így (fiatalabb 
korban) kialakíthatja és/vagy megőrizheti identitását. 

A tömegmédia is helyt ad a szubkulturális csoport, mint szimboli-
kus közösség bemutatásának.

A szubkultúra kifejező elemei és kulturális intézményei segíthet-
nek a szabadidő megtervezésében és eltöltésében, komoly alternatívát 
nyújtva a hivatalos, mechanikus és eszköz-beállítottságú tevékeny-
ségek világának. Ennek vonatkozásában beszélhetünk a szubkultú-
ra kulturális és fogyasztási igényeit kielégítő szórakozóhelyekről, a 
csoporttagok számára szervezett programokról, a számukra készített 
nyomtatott sajtótermékekről, elektronikus médiában megjelenő műso-
rokról, témaspecifikus webes oldalakról, chat-szobákról, hírlevelekről, 
Facebook-csoportokról, de akár márkákról is.

A szubkultúra (és maga a kultúra is) az iskola és a munka mellett 
komoly szerepet játszik a másodlagos szocializációban. Így segítheti a 
szubkultúrához tartozót egzisztenciális dilemmáinak megoldásában.

A szubkultúra kapcsán érdemes említést tenni az ellenkultúrákról 
is, melyek egymástól elsősorban a vitalitás fokában, vagyis az anyakul-
túra imitálásának mértékében különböznek12. Az ellenkultúra megjele-
néséhez az alábbi okok vezethetnek:

A társadalmi csoport, vagy az egyén személyisége feladására kény-
szerül, pszichológiai értelemben frusztrálódik.

A társadalmi csoport, vagy az egyén értékrendszere megrendül, sú-
lyosabb esetben felbomlik, illetve összeomlik, és az alacsonyabb rendű, 
negatív értékek kerülnek előtérbe.

12  Kokovic: 3
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A szociális kontroll hiánya, vagy éppen túlzott megléte. Ha hiány-
zik, akkor az egyén/csoport bizonytalansága gyakran sodorhatja őt/
őket a szélsőséges magatartás irányába. Ha a kontroll erős, akkor az 
kontrakulturális magatartásformákhoz vezethet.

Az ellenkultúra gyakran „épít” arra, hogy meggátolja a társadalom 
fejlődésének normális menetét, erodálja az addig elért eredményeket. 
Nem csak a pszichológiai értelemben (is) használt patológiás tünetek 
és viselkedések (például: alkoholizmus, kábítószer, prostitúció) utalnak 
jelenlétére, hanem például egy szubkultúra képviselőjének sikere (kü-
lönösen akkor, ha az uralkodó nézetek és gondolatok konkurensét kép-
viseli), vagy akár marginális közösségek (szélsőséges anti-globalizációs 
csoportok) radikális megmozdulásai is. Riesman13 1966-os elmélete 
szerint a kívülről irányított ember három altípusát lehet megnevez-
ni: 1. autonóm, 2. beilleszkedő, 3. anómiás. Ugyan nem vonható egy-
értelmű párhuzam.az anómiás személyek és a (kíber)bűnözés között, 
de Agnew14 általános feszültségelmélete alapján feltételezhető, hogy 
az átlagnál nagyobb valószínűséggel válnak/válhatnak bűnözővé.  
Ők egyénként, vagy csoportként komoly negatív hatást gyakorolhatnak 
a kultúra, s azon belül az (digitális) ifjúsági kultúra fejlődésére, illetve a 
fejlődés irányaira is.

Az ellenkultúrák – ellentétben a szubkultúrával – nem statikus 
képződmények, sőt, vannak olyan esetek, amikor képesek elfoglalni a 
domináns kultúra hely(zet)ét, alternatívaként szolgálva az emberekre 
erőszakolt életforma helyet. A radikális ellenállás és mindenféle negáló 
viselkedés attribútumaival jegyzett tüntetések és összetűzések követni 
kezdik az elkerülhetetlen beolvadás vonalát. Így végül a domináns kul-
túra magába olvasztja és felszippantja az összes mozgalmat, a zene, az 
ikonográfia, a divat és az irodalom hangsúlyos kommercializációjával15. 

13  	 Riesman 1996: 404 
14  	 Agnew 1997: 320 
15  Diverget 1980: 215
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Kultúraszociológusok16 a szubkultúra fogalmán belül megkülönböz-
tetik a spontán és a kreált (tudatosan létrehozott) szubkultúrát (illetve 
ellenkultúrát). Spontán szubkultúra akkor keletkezik, amikor a társada-
lom tagjai véletlenszerűen szerveződnek olyan csoporttá, aki szándéko-
san változtatja meg, például külsejét, alakítja ki, például sajátos nyelv-
használatát, szokásait. Az új szociális mozgalmak is azért jönnek létre, 
hogy megpróbálják spontán módon kialakítani saját szubkultúrájukat17.

Kreált szubkultúráról akkor lehet beszélni, amikor a „háttérből” 
valaki(k) előre, tudatosan megtervezve hoz(nak) létre olyan kulturális 
értékeket, amelyeket szándékosan ruház(nak) fel az anyakultúrától meg-
különböztető jegyekkel, s mely értékeket aztán a társadalom bizonyos 
csoportjai elfogadnak, esetleg magukénak is vallanak. A (szub)kultúra 
kreátorait nevezhetjük – marketinges aspektusból – trendmakers-nek, 
azokat pedig, akik (hivatásszerűen) azzal foglalkoznak, azt kutatják, 
hogy mi lehet/legyen a trendi, a divatos: coolhunter-nak. Ha az elmúlt 
5-10 év (tudatosan kialakított fogyasztói) (szub)kulturális trendjeit vizs-
gáljuk meg, akkor megállapítható, hogy ezek gyökere nagyon gyakran 
visszanyúlik a lázadáshoz (és így akár az ellenkultúrához is), a (kis)
polgárpukkasztáshoz (amit annak idején a punk szubkultúra kezdett 
el), de a vállalatok ezeket tudatosan (át)formálva olyan mechanizmus 
részévé teszik, amelyik alapja már nem a lázadás, hanem a profit. 

Ha a kultúrán belül a szubkultúrákat generációs és/vagy életkori 
alapon különböztetjük meg, akkor az ifjúság egy jól körülírható szub-
kultúrát képvisel. Hiba lenne azonban azt állítani, hogy az ifjúsági 
(szub)kultúra homogén, ahogy azt a múltszázad 70-es, 80-as éveiben 
gondolták, sokkal inkább egymással kölcsönhatásban álló (al)szubkul-
túrák, vagy más néven csoportkultúrák képezik. A csoport alsó korlát-
ját hozzávetőlegesen 11-12 éves kortól lehet számítani, abból kiindulva, 

16  Wessely 2003: 207 
17  Kokovic: 3
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hogy a fiatalok egyre korábban kezdenek önállósodni, illetve a kamasz-
kor időben kitolódik. Az alsó életkor meghatározásánál azonban nem 
a 11-12 éves kort veszi a szociológia (és így én sem) alapnak, hanem a 
14. életévet – elsősorban – amiatt, hogy a nagy átlag 14 évesen kezdi el 
középfokú tanulmányait, (rendszerint) új környezetbe kerül, több el-
várásnak, magasabb mércének kell megfelelnie. A felső életkor megha-
tározásánál sem egységes az álláspont. A marketingben Törőcsik18 az 
ifjúság kifejezés helyett inkább a fiatalok elnevezést használja, akiket 
12-14 év és 18-22 év között helyez el. A régebbi kiadású szociológiai 
könyvek19 az ifjúság felső korlátját 24-25 évben definiálták, ugyanakkor 
Andorka20 inkább a 30. életévet javasolja, és ezt erősíti meg Gábor és 
Jancsák21, akik voksukat szintén a 29-30 életévre teszik. A felső korha-
tár kitolásának több oka is van, ezek közül a három legjelentősebb 1. a 
tanulmányok meghosszabbodása,  2. a munkavállalás (főállású, egész-
idős munkaviszony), illetve 3. a saját családalapítás és gyermekvállalás 
időpontjának kitolódása. Ahogy Somlai fogalmaz: „a huszonegyedik szá-
zad elejére az életutak módosult modellje alakult ki. A tizenegy-tizenkét évig 
tartó gyermekkort most ugyanennyi ideig tartó, vagy még hosszabb kamaszkor 
(„post-adolesence”) követi.” 22 

Manapság divatos a társadalmat generációk szerint besorolni, így 
beszélhetünk veteránokról (70 évnél idősebbek), babyboomerekről (51-
69 év között), X (36-50 év között), Y (20-35 év között), Z (6-19 év között) 
generációsokról, valamint az alfa generáció tagjairól. E felsorolás alap-
ján – összevetve a fentebb leírtakkal – azt mondhatjuk, hogy a 14-29 év 
közötti ifjúságot az idősebb Z és a fiatalabb Y generáció tagjai teszik ki. 
Ők azok, akik már az internet világába születtek bele, s szocializációjuk-

18  Törőcsik 2003: 349 
19  Kulcsár 1981: 336 
20  Andorka 1997: 662 
21  Gábor 2004: 373 
22  Somlai 2002: 228 
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ban az infokommunikációs eszközök és technikák, valamint az ezeken 
megjelenő tartalmak jelentős szerepet játszottak.

Az ifjúság a kultúra-szubkultúra vonatkozásában a szocializációs 
folyamatban a kultúra szintjén fogadja el az általános értékeket, normá-
kat, kulturális vívmányokat. De az ifjúságra hatással vannak olyan (me-
diatizált) tényezők is, amelyek speciális kulturális és viselkedési nor-
mákkal ruházzák fel őket, így kialakítva a szubkulturális csoportokhoz 
való tartozás keretét. És végül az ifjúság életkori helyzetéből adódóan 
megfigyelhető a lázadás, az adott anyakultúrával szembeni ellenállás, 
amik az ellenkulturális nézetek, csoportok irányába sodorhatják őket 
(így lehet például a programozói tudással rendelkező tehetséges, de 
naiv fiatal, profi kíberbűnözők „fegyvere”). Ami biztosnak tűnik szá-
momra, az az, hogy a kultúra-szubkultúra-ellenkultúra hármasát vizs-
gálva egyaránt megjelenik a média – különösen az újmédia – nem csak 
közvető aspektusában. Az újmédia fogalma nem csupán egy korszak 
(modern, poszt- és késő modern) kronologikusan fejlődő médiakör-
nyezet (offline, online eszközöket és hálózati alkalmazások) változata-
it jelenti, hanem az adatbázis logikán alapuló felhasználói (civil) tar-
talomszervezés/előállítás egyéni és közösségi lehetőségét is, melyben 
a narratíva-alkotás sajátos, egyedi változatai jelennek meg.23 A média 
pedig komoly hatást gyakorol az általános fogyasztásra (is) a kulturális 
javak, előadók, valamint a magatartásformák és (a gyakran konstruált) 
értékek kommunikálásán keresztül.

Írásomnak nem célja, hogy a globalizációról, annak hatásairól rész-
letesen értekezzek. Ugyanakkor a kultúra vonatkozásában célszerű 
rámutatni arra, hogy a globalizáció mit hozott/hozhat. A globalizáció 
egyik jelentős hozadéka, hogy „megteremtette” a globális kultúrát, ami 
komoly konkurense, és számos esetben legyőzője a nemzeti kultúrának. 
A nemzeti kultúrák gyakran feloldódnak a globális kultúrában; átves�-

23  	 Forgó 2013: 97-101
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szük az angol nyelv számos kifejezését, zenekaraink stílusára rányomja 
a bélyegét az angolszász kultúra (ha egyáltalán még hazai zenekarokat 
hallgatunk a külföldiek helyett), öltözködésünkben a külföldi példákat 
követjük, a tiszta művészet helyét átveszi a kommercializálódott művé-
szet, ellessük, leutánozzuk elsősorban az amerikai filmekből a társadal-
mi együttélés normáit, viselkedésmintázatait, gyorséttermekbe járunk 
egészségtelen ételeket (gyors)fogyasztani – hogy csak néhány példát 
ragadjak ki a globalizáció kulturális hatásaiból. Mivel egyetlen szub-
kultúra sem kínál alapot ahhoz, hogy eltérő mozgalmak tagjait össze-
fogja (mert nem képes az emberi szükségletek teljes körű kielégítésére), 
ezért szinte törvényszerű, hogy idővel beleolvad a domináns kultúrába, 
illetve árucikké, (gyakran) márkanévvé válik. Ez a folyamat ugyan tör-
vényszerű, de a globalizáció jelentősen meggyorsítja azt. Sőt, gyakran 
az ellenkultúra sem tekinthető – a fentebb használt megközelítés szem-
pontjából – igazi ellenkultúrának, mert rendszerint tudatosan generált 
(divat)lázadásról van szó, ami szintén a globalizáció velejárója.

A kultúra közvetítése és intézményei

Szociológiai értelemben a kultúra keretrendszere a személyek közötti 
kommunikáció, amikor a (valós) világban két, vagy több ember találko-
zik, és egymással beszélget. Az intézményes szociológia aspektusában 
a kultúrát alapvetően inkább az intézmények, mint az emberi együtt-
élés szférái képviselik. 

Definíció szerint az intézmény jelentheti 1. az elvárások, illetve sza-
bályok sajátos rendszerét, 2. a viselkedés megfigyelhető szabályszerű-
ségét, a kölcsönhatások rendszerességét, 3. beállítottságok, értelmezési 
hajlandóságok valószínűségét, 4. valamilyen csoportot, vagy szerveze-
tet, 5. a társadalom valamely szféráját, vagy alrendszerét24. A társadalmi 

24  Farkas 2005: 84 
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szféra megkülönböztethető aszerint (is), hogy a közösségi, vagy a társa-
dalmi élet szférájáról van-e szó. Az előbbibe tartoznak például a baráti/
haveri találkozók, a művelődési házak szabadidős rendezvényei, kon-
certjei, a családdal való együttlevés, a (rendszeres) vallási felekezetbe 
való eljárás, a különböző önkéntes megmozdulások. Az utóbbi részét 
képezik – többek között – a politikai tevékenységek, a szervezett oktatás 
és tanulás, a hivatali ügyintézés, a közigazgatás, a munkavégzés. 

(Köz)művelődési megközelítésben az intézmények fogalma el-
tér a szociológiai értelmezéstől. Itt az intézmény kifejezés alatt a 
hétköznapi(bb) definíciót veszik alapul, tehát azokat a helyeket, ahol a 
kulturális javakat fogyasztani lehet25. A Magyar Művelődési Intézetben, 
illetve jogutódjában a Nemzeti Művelődési Intézetben folyó kutatások 
a kulturális intézményeket hagyományos és tömegkultúra kategóriába 
sorolják. A hagyományosban kap helyet a színház, a hangverseny, a 
kiállítás, a könyvtár, a különböző közművelődési intézmények. A tö-
megkultúra részét képezi a mozi, a könnyűzenei koncert, a TV, a rádió, 
valamint az írott sajtó, s a legutóbbi időkben már ide sorolják terminoló-
gia szerint az infokommunikációs eszközöket is (például: számítógép, 
laptop, tablet, okostelefon). 

A szociológiai és (köz)művelődési kultúra-intézmény megközelítés 
mellett – különösen az amerikai irodalomban – elterjedten használják 
a kultúra jéghegy modelljét is26. E modell elsősorban a kultúrát alko-
tó elemekre fókuszál, és abból indul ki, hogy az elemek közül néhány 
nagyon jól látható, míg másokat nehéz felfedezni. Az elképzelés alap-
ötlete az, hogy a kultúra leginkább egy jéghegyhez hasonlít, aminek a 
kisebbik része a víz felett helyezkedik el (ezt nevezi főként tudatosnak), 
nagyobbik része azonban – mely a jéghegy erős alapja – a víz alatt rejtve 
marad (ezt nevezi főként nem tudatosnak). 

25  Dudás 2005: 36 
26  Martinelli 2000: 105 
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A főként tudatos, tehát látható részek közé tartoznak többek kö-
zött a képzőművészetek, az irodalom, a színművészet, a klasszikus 
zene, a popzene, a néptánc, a játékok, a konyhaművészet, az öltözkö-
dés (divat). Ezek azok az elemek, amelyek a kultúra intézményeiben 
a (köz)művelődési felfogás szerint megjelennek (például: színházban 
színházi előadás, művelődési házban, vagy múzeumban kiállítás). Bár 
a modell nem fogalmazza meg hangsúlyosan, megítélésem szerint a 
kultúrának ezek azok a formai megnyilvánulásai, melyekkel minden-
ki – különösebb tűnődés, gondolkodás nélkül – találkozhat. A kultúra 
erőteljesebb – a modell szerint – nem látható részét nehezebb felfe-
dezni egy átlagos szemlélőnek. Ide tartoznak – többek között – fogal-
maink az értékekről, az erkölcsösségről, a helyes és helytelen útról 
(a bűnről), a szépségről, a becsületről, az igazságról, a vezetésről, a 
tisztaságról (fizikai és szellemi értelemben egyaránt), az „én”-ről, a 
logikáról és az érvényességről, a kamaszkorról, az időről (múlt, jelen, 
jövő), az elmúlásról, a sikerről. Fogalmaink mellett itt foglalnak helyet 
az udvarlási/párválasztási szokások/rítusok, a munka ösztönzésének 
formái, a csoportos döntéshozatal mintái, a problémamegoldás meg-
közelítései, a korral, nemmel, osztállyal, hivatással, rokonsággal kap-
csolatos szerepek, az embercsoport története, a testbeszéd, a verseny 
vagy az együttműködés előnyben részesítése, a szociális interakció 
mértéke, és maga a vásárlással, fogyasztással, a termékek birtoklásá-
val kapcsolatos elképzelések, attitűdök is. A nem látható rész legin-
kább a szociológiai megközelítéshez hasonlít, amit én a kultúra tartal-
mi megnyilvánulásaiként definiálok. A kultúra jéghegy modelljének 
gyakorlati alkalmazásával kapcsolatban a következő megállapítást 
lehet tenni: a kultúra intézményes megjelenésének, illetve közvetíté-
sének elemzésekor a formai elemek vizsgálata csak felszíni elemzést 
tesz lehetővé. Sokkal fontosabb és mélyrehatóbb a tartalmi elemzés, 
mivel ez világít(hat) rá arra, hogy más kultúrák (és így más kultú-
ráknak a hatása) hogyan befolyásolják a kulturális fogyasztót, illetve 
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milyen hatása lehet a fogyasztói kultúrára. 
A kultúra jéghegy modellje segíthet bennünket a modern infokom-

munikációs eszközök – most az eszközök kifejezést elsősorban közve-
títő értelemben használom – elemzésében is. A felszínen helyezkedik 
el – többek között – a weblapok design-ja, a mobiltelefon kijelzőjének 
mérete és színmegjelenítési képessége, az eszközök formai kialakí-
tása (design, ergonómia). A felszín alatt vannak a weblapok, e-mail-
ek, SMS-ek, MMS-ek, Messenger és Facebook üzenetek, s korábban a 
CD-ROM-ok, és DVD-k, által közvetített értékek, minták, vélekedé-
sek, megoldási, problémakezelési sémák, stb., amelyek a befogadóra 
komoly szocializációs hatással vannak. Vagyis: a befogadó – hacsak 
nem rendelkezik erős kritikai érzékkel, és nem tolja szándékosan lej-
jebb a vízszintet, akkor – a konstruált, mediatizált valóságot tényként 
fogadja el, és beépíti saját élményei és emlékei közé, melyek komoly 
hatással lesznek fogyasztói kultúrájára. 

Ezt a megállapítást egészíti ki, illetve erősíti Bárdosi – Lakatos – 
Varga27 felmérése is, amelyik a kultúra magyarországi helyzetével fog-
lalkozik. Záró fejezetükben megállapítják, hogy egyre inkább előtérbe 
kerülnek az otthon igénybe vehető kulturálódási lehetőségek. Ennek 
egyik okát abban látják – 1. technikai fejlődés – hogy a felmérés idején 
már elmondhatták, hogy az elmúlt évtizedben szinte teljessé vált a 
televízió- és rádióellátottság, elterjedtek a videomagnók, a DVD-leját-
szók. A másik oka – 2. paletta kiszélesedés – hogy, a hazai TV-adók 
száma jelentősen növekedett. Érdemes megjegyezni, hogy az elmúlt 
évtizedben egyre nagyobb lett a vezetékes és a vezeték nélküli inter-
netes sávszélesség, ami lehetővé tette, hogy gyakorlatilag bárhonnan 
meg lehet nézni rich media tartalmakat. A rich media „az online mar-
ketingben használt kifejezés az olyan reklámokra, melyek igyekeznek kihasz-
nálni az internetes megjelenés interaktív sajátosságait. Az ilyen hirdetések 

27  Bárdosi 2004: 60 
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túllépnek a szöveges tartalmakon, olyan kép- és hanganyagokat használnak 
fel, melyekkel az oldal látogatói plusz élményhez juthatnak”.28

Összefoglalva elmondható, hogy a kultúra közvetítése az informá-
ciós társdalomban, illetve az azt folyamatosan leváltó digitális korban 
döntően digitalizált és mediatizált formában történik, és a média in-
tézményei azok, amelyek komoly hatással lehetnek a fogyasztói attitű-
dökre, és ezen keresztül a fogyasztási kultúrára is. A kulturális javak és 
a média elérése és fogyasztása pedig a csoportszegmentáció (klaszter-
képzés) egyik tényezője, szervezője lehet különösen a társadalom egé-
szének a vonatkozásában.

A negyedik hatalmi ág

A médiát – jelen tanulmányomban – hatféle aspektusból közelítem 
meg. A média, mint közvetítő közeg 1. ez esetben működése legin-
kább a Shannon-Weaver-modellel írható le: a média nem más, mint egy 
olyan technikai környezet, eszköz, alkalmazás, ami lehetővé teszi A és 
B pontok között a megfelelő kommunikációt, és így a gondolatok sza-
bad áramlását. A média, mint befolyásoló eszköz 2. ilyenkor a média 
képes hatást gyakorolni a befogadóra. Ebben az aspektusban nem az 
a központi feladat, hogy A és B pontok között a gondolatok szabadon 
áramoljanak, hanem az, hogy a küldő úgy alkossa meg az üzeneteit, 
hogy azok a címzettben maximálisan elérjék a szándékolt hatást, tehát 
a küldő elvárásai szerint formálják a címzett jellemét, alakítsák ki véle-
ményét, ösztönözzék vásárlásra/fogyasztásra. A média, mint értékkel 
bíró jószág 3. Ilyen szemszögből a média által nyújtott szolgáltatásokat 
adják/veszik, kialakul a médiában a helyfoglalásnak és az időlekötés-
nek a tarifája, kiszámolható, hogy egy címzett elérése mekkora költség-
gel jár, az üzenet összesen hány emberhez juthat el. A negyedik meg-

28   http://www.bannersuli.hu/index_WP.php/banner-lexikon/
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közelítés tulajdonképpen az első három szintézise: a média, különösen 
a tömegmédia helyet követel magának 4. a hatalmi ágak között, sőt 
képes akár arra is, hogy közvetlen (esküdtszékre, döntnökökre), vagy 
közvetett (közvéleményen keresztül) befolyással legyen a három ha-
gyományos hatalmi ág működésére. A média, mint 5. csoportképző és 
–formáló tényező, különösen igaz ez a fiatalok által kedvelt és rendsze-
resen használt közösségi média (például: Facebook) vonatkozásában.  
S végül a hatodik megközelítés, amikor a médiát, mint 6. gerillaeszközt 
tudatosan arra használják, hogy dezinformálják, félrevezessék a mé-
diafogyasztókat, illetve, hogy a médiában a konkurenst (értve ezalatt 
vállalatot, szervezetet, illetve személyt is) negatív színben tüntessék fel. 

Kérdéses lehet annak eldöntése, hogy a média valóban a negyedik 
hatalmi ág-e, különösen olyan szempontból, hogy a „negyedik” kife-
jezés burkoltan arra utal, hogy a média/sajtó politikai értelemben véve 
(is) hatalom. Fenti állításomat igazolandó az alábbiakban több véle-
ményt, illetve tényt mutatok be. A Konrad Adenauer Alapítvány ve-
zetője Weigelt29 tanulmányában a média globális helyzetét emelte ki. 
Meglátása szerint a média növekvő sokszínűsége mellett fontos annak 
tisztázása, hogy hogyan, milyen (törvényi) keretek között biztosítható 
és garantálható a felelősségteljes, minőségi, objektív média – értve ez-
alatt a digitális platformokon megjelenő tartalmakat is. Úgy véli, hogy 
a hagyományos hatalmi ágak mellett (törvényhozói, végrehajtói, bírói), 
melyeknek megvan a kialakult külső és belső kontrollja, aggályos a mé-
dia nem megfelelő szabályozása, mivel a média felett már csak a gazda-
sági és a politikai kontroll áll, mely utóbbi jogilag kevésbé behatárolt. 

Miközben a 20. század első felében a média még nemzeti kereteken 
belül működött, addig a 80-as, 90-es évekre a műsorszolgáltatók, számí-
tógépes és telekommunikációs cégek házasságaiból megszületett 10-20 
olyan mamutcég, amely jelenleg is meghatározója a világ audiovizuá-

29  Weigelt 2003: 10-11
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lis piacának. Ezek az óriáscégek alakítják a médiapiacokat, megveszik, 
vagy legalábbis részesedést szereznek az egyes nemzeti médiavállala-
tokban, és ezeken a médián keresztül a helyi tartalmak mellett egyre 
hangsúlyosabban szerepeltetik a globális tartalmakat. 

A médiavállalatok a multinacionális vállalatokkal megegyezően a tő-
kés liberalizmus hívei, így küldetéstudatukban hangsúlyosan szerepel 
az a gondolat, hogy a globális kultúra (multikultúra) követei, és tevé-
kenységük révén közelebb hozzák egymáshoz az embereket és az egyes 
kultúrákat. Az ideológia középpontjában a nyitott világ eszményképe 
áll, amelyben tapasztalatok és eszmék valódi versenye folyhat, ahol a 
fogyasztók ízléséhez és kívánságaihoz alkalmazkodnak a médiacégek, 
nem pedig a bürokratikus kormányok által diktált (túl)szabályozott mé-
diapolitikához. Egyes szerzők30, úgy vélik, hogy a globális média nem 
hozza közelebb az embereket (a globális város/falu tehát nem egyéb, 
mint hangzatos szlogen), sőt, az a virtuális kép, amit közvetítenek, közel 
sem az objektív valóság, hanem egy olyan konstruált valóság, amit azok 
a cégek és csoportok alkottak meg, akik a média, a hírügynökségek, az 
információs és kommunikációs hálózatok tulajdonosai. 

A globális tömegmédia nem kedvez a helyi kulturális intézmények-
nek sem, elsorvasztja, vagy bekebelezi azokat. A valós problémák he-
lyett az információkkal való szórakozás jelenik meg, amikor a hírgyár-
tók olyan híreket mutatnak be, amelyek sokkoló képeket tartalmaznak, 
mert ennek van – állításuk szerint – igazi hírértéke. 

A hagyományos tömegmédia társadalomra gyakorolt negatív hatá-
sát az internet csökkentheti, abban a tekintetben, hogy az internet – el-
viekben – decentralizált, az információ áramlása nehezen ellenőrizhető.  
A média- és egyéb tartalmak viszonylag egyszerű eszközökkel és gyor-
san feltehetőek, publikálhatóak, igaz, pont az információ-szabadság mi-
att a tartalmak relevanciája megkérdőjeleződik, illetve megjelenhetnek 

30  Aronson 1997: 395.; Pratkanis 1992: 212
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a társadalom szempontjából káros tartalmak is (például.: bombagyár-
tás receptjei, pedofil képek, online drog- és gyógyszer-kereskedelem).  
Téves elképzelés azonban azt állítani, hogy az internet még mindig va-
lódi szabadságot kínál, illetve megfelelő alternatívája a hagyományos 
(tömeg)médiának. A sávszélesség növekedése, a vezetékes és vezeték 
nélküli online gazdaság hasznának felértékelődése, az egyes – erede-
tileg egymástól külön közvetített – médiatartalmak konvergenciája, 
az infokommunikációs eszközökre tervezett megannyi új szolgáltatás 
kedvez annak a folyamatnak, ami a média, a telekommunikációs, az 
információs, a számítógép-, illetve mobiltelefon-ipar összeolvadásához 
vezet. Ez a gyakorlatban azt jelenti, hogy nincs jelentősége annak, hogy 
a médiafogyasztó helyileg hol van, illetve milyen, vételre (esetleg adás-
ra) alkalmas infokommunikációs eszközt használ, az információhoz, a 
hírekhez, a médiatartalomhoz hozzá tud férni. 

A média és a hatalom nem minden esetben hátrányos a társadalom 
szempontjából. Káros a hatása akkor, ha korlátozza a vélemény-kifeje-
zés szabadságát, megakadályozza az objektív tájékoztatást, egy szűk 
csoport érdekeit szolgálja ki, illetve pozitív hasznát nem a társadalom 
egésze, hanem annak csak egy része élvezi. Mindenesetre elgondol-
kodtató, hogy míg Deák Ferenc a sajtóval kapcsolatban úgy fogalmaz, 
hogy nem szabad hazudni, addig a náci propagandaminiszter Göbbels 
álláspontja az, hogy ha egy hazugságot sokszor elmondunk, akkor az 
– a befogadó szempontjából – igazságnak fog tűnni. Megítélésem sze-
rint az ily módon megkonstruált igazság a társadalomra nézve káros, 
és ahogy Ogburn31 a kulturális késés (cultural lag) fogalmának beveze-
tése kapcsán fogalmaz: a társadalom gyengélkedését fejezi ki az, ha a 
kultúra nem-anyagi elemei alkalmazkodnak az új anyagi feltételekhez. 
Megítélésem szerint most ennek az alkalmazkodásnak lehetünk a tanúi 
a fizikai világban.  

31  Ogburn In: Farkas 2002: 184 
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Az infokommunikációs kultúra és a tömegkultúra

Az előző alfejezetben a médiát a negyedik hatalmi ágként határoztam 
meg. Ez a hatalom, illetve az általa közvetített (tömeg)kultúra azonban 
nem merev képződmény, hiszen egyfelől képes alkalmazkodni és/vagy 
„befogadni” a tőle eredetileg idegen (nemzeti)(szub)kultúrákat, másfe-
lől csak akkor tesz komoly lépéseket a vele konkuráló kultúra irányába, 
ha a konkurens mögött tőke van, vagy a jövőben haszonnal kecsegtet, 
illetve, ha saját identitását érzi fenyegetve általa. Ellenkező esetben a 
médiahatalom – igaz szűk keretek között – de hagyja szabadon mű-
ködni a helyi (szub)kultúrákat. A keretek kialakításában a másik há-
rom hatalmi ág egyaránt részt vesz; törvényekkel szabályozza például: 
a szerzői jogot, a művek, szellemi alkotások (beleértve a szoftvereket 
is) felhasználhatóságának kérdését, az alkotások sugárzásával, nyilvá-
nos bemutatásával kapcsolatban fizetendő díjakat, olyan szervezeteket 
hoz létre (például: ARTISJUS, BSA), amelyik a törvény végrehajtásá-
ban vállal szerepet, illetve megteremti annak lehetőségét, hogy aki a 
törvények és szabályok ellen vét, arra a törvény szigorával lesújtson.  
A szabad kultúrával foglalkozó szakemberek úgy vélik, hogy ugyan a 
keretek szükségesek, de gyakran már gátjai – elsősorban – a digitális 
művészetnek és kultúrának (melynek leglátványosabb, de nem egye-
düli hordozója, közege az internet). Lessig megfogalmazása szerint „a 
szabad kultúra támogatja és védi az alkotókat és feltalálókat, közvetlenül azáltal, 
hogy szerzői jogokat biztosít számukra, közvetve pedig azáltal, hogy korlátozza 
ezeknek a jogoknak a kiterjedését, garantálva ezzel, hogy a későbbi alkotókat és 
feltalálókat a lehető legkevésbé korlátozzák a múltbéli kötöttségek”.32 A szabad 
kultúra ellentéte az „engedélykultúra”, ahol a (jelenlegi) alkotók csak a 
hatalmasok (elsősorban médiahatalom), vagy a múltbeli alkotók enge-
délyével készíthetnek bármit. 

32  Lessig 2005: 348 
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Nehéz egyértelmű meghatározást adni arra, hogy mi minősül digitá-
lis tartalomnak. A digitális tartalom legáltalánosabb értelmezése szerint 
minden olyan tartalom digitális, ami bitek formájában is jelen van. Ez azt 
jelenti, hogy ha már egy régi – kézzel festett – képet digitális fényképe-
zőgéppel lefényképeznek, vagy scannerrel beolvasnak, akkor abból di-
gitális tartalom lehet. Az internet egyik gurujának33 véleménye szerint a 
virtuális valóságban (cyberspace), és így az interneten nincs anyag, csak 
információ (informatikai és szociológiai értelemben egyaránt), hiszen 
ebben a világban csak a bitek és nem az atomok utaznak. Igaz, hogy 
a virtuális világ végpontjai (internetes számítógépek, mobiltelefonok, 
különböző hálózatra kötött terminálok) szoros kapcsolatban vannak a 
fizikai világgal, de élesen elhatárolható az anyagi világ a virtuálistól. 

A digitális tartalomnál célszerű megkülönböztetni a különböző hordo-
zó közegeket (Shannon-Weaver-modell értelmezése szerinti médium vo-
natkozásában). Hordozó médium korábban a floppy, a CD-ROM, a DVD, 
illetve a számítógépek háttértára (winchester) volt, az utóbbi időben azon-
ban az említettek jelentős részét leváltotta az USB adathordozó, a mozgó 
alkatrészeket nem tartalmazó SSD meghajtó (és a működésében hozzá 
hasonló megoldások), illetve tendenciaként az is megfigyelhető, hogy az 
adatok és emlékek egyre nagyobb része már nem a fizikai tulajdonunkban 
levő eszközökön tárolódik (például: laptop, tablet, okostelefon), hanem 
távoli helyeken (például: Facebook, vagy cloud).(javaslom a facebook és a 
cloud helyett az felhő alapú informatikai rendszerek kifejezést).

Igaz, hogy az ezeken levő információ áttétele egy másik hordozó-
ra (másolat készítése) a digitális technika révén – elvileg - minőség- és 
adatvesztés nélkül viszonylag hamar megtörténhet, de ha az a cél, hogy 
a tartalom tömegesen legyen megsokszorozva, akkor az vagy időigé-
nyes tevékenység (például: 1000 db. CD megírása otthoni/irodai kö-
rülmények között a jelenlegi technika mellett hozzávetőlegesen 80-100 

33  Negroponte 1995: 272 
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óra), vagy a különböző médiát össze kell kapcsolni (hálózatba kötni). 
A hálózatba kötés esetén ugyanis adva van egy „mesterpéldány” egy 
adathordozón (leggyakrabban szerverek háttértárolóján, vagy otthoni/
irodai számítógépek, laptopok, mobiltelefonok háttértárolóján) és adva 
van egy fizikai kapcsolat ehhez az adathordozóhoz (itt van jelentősége 
a kapcsolat gyorsaságának, sávszélességének). Amennyiben ismerik a 
letöltési helyet (forrást), akkor – megfelelő sávszélesség és gyors szerve-
rek esetén – néhány óra alatt összességében akár többszázezer letöltés is 
megtörténhet, és ha a letöltők valamilyen formában megosztják az így 
letöltött tartalmakat, akkor már tőlük is le lehet tölteni a „mesterpél-
dányt”. Hasonlít ez ahhoz a modern marketingkommunikációs meg-
oldáshoz (gerillamarketing - vírusmarketing), amikor címlista alapján 
kiküldenek az adott e-mail címre egy üzenetet, és arra motiválják a cím-
zetteket, hogy küldjék tovább ismerőseiknek barátaiknak. 

A digitális tartalmak, különösen a hálózatba kötött digitális tartal-
mak, mint a kultúra (akár tartalmi, akár formai értelemben) közvetí-
tői képesek lehetnek közösséget formálni, melynek tagjai mindennapi 
életvitelük részének tekintik a tartalomszolgáltató helyek rendszeres 
felkeresését, és/vagy az innen származó információk rendszeres elolva-
sását. Ha a kultúra formai oldalát nézzük, akkor az infokommunikációs 
eszközök, alkalmazások, platformok képesek voltak kilépni pusztán in-
formációhordozó mivoltukból, megteremtve egy újfajta (szub)kultúra 
lehetőségét, és így az ehhez kapcsolódó személyek virtuális, de egyben 
sok esetben valós közösségét. 

Az információbiztonság és az ifjúsági kultúra kapcsolata

Az információbiztonsággal és informatikai biztonsággal foglalkozó 
szerzők egy része úgy gondolja, hogy az információbiztonság alapja 
az információ, amit meg kell védeni. Ahogy Muha fogalmaz: „az in-
formációbiztonság a szóban, rajzban, írásban, a kommunikációs, informatikai 
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és más elektronikus rendszerekben, vagy bármilyen más módon kezelt adatok 
védelmére vonatkozik”.34 Az MSZ ISO/IEC 27001 szabvány az információ-
biztonság fókuszába az információ 1. sértetlenségét, 2. rendelkezésre 
állását és 3. bizalmas kezelését helyezi.  Michelberger hasonlóan véleke-
dik erről, de megjegyzi, hogy „az információbiztonsághoz további jellemzők 
is kapcsolhatók, mint a hitelesség, számonkérhetőség, letagadhatatlanság és a 
megbízhatóság” 35. Haig36 is osztja Gábri37 véleményét, miszerint az infor-
mációbiztonság az alábbi öt területet integrálja magába:
•	 politikai biztonság
•	 társadalmi biztonság
•	 gazdasági biztonság
•	 katonai biztonság
•	 környezeti biztonság

Az információbiztonság nem csak informatikai kérdés, hiszen a mű-
szaki-informatikai megoldások jelentős része az informatikai (IT) biz-
tonság területéhez tartozik, sokkal inkább humán aspektussal bír. Az 
ifjúság beleszületett a digitális technológiák világába38 (digitális benn-
szülöttek). Mindennapi tevékenységeik során a digitális eszközök hasz-
nálata a napi rutin részévé vált. A mobiltelefonra mint leválaszthatatlan 
„testrészre” gondolnak, s rendszerint karnyújtásnyi távolságon belül 
szinte bármikor el tudják azt érni. Többségük úgy gondolja, hogy a világ 
csak akkor forog, s benne csak akkor tartalmas az életük, ha annak min-
den rezdüléséről posztolnak. Ahogy egyikük kifejtette a véleményét az 
egyik Facebook posztjában: „én csak akkor vagyok valaki, ha megosztom az 

34  Muhal (s.a.): Az informatikai biztonság egy lehetséges rendszertana. A Robothadviselés 
8. tudományos konferenciáján elhangzott, Az információbiztonság egy lehetséges 
taxonómiája című előadás szerkesztett változata. Budapest
35  Michelberger 2014: 40 
36  Haig 2015:  291
37  Gábri 2008: 88 
38  Kollár In: Borguly 2011: 319 
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életemet” (a digitális platformokon). Miközben a digitális környezetben 
viszonylag könnyen találják meg a helyüket, addig a fizikai világban 
egy számottevő részük beilleszkedési gondokkal küzd. Talán ennek is 
köszönhető, hogy minél több tevékenységet (például: tanulás, kapcso-
latépítés és -tartás, találkozások) már digitális platformokon végeznek. 
A strukturált tanulás helyett a véletlenszerű megismerést tartják elfo-
gadhatónak, a vaskos könyvek és a klasszikus lexikális tudás helyét 
átveszik náluk a Youtube és más videómegosztó oldalak rövid videói. 
Kevesebbet olvasnak, sokkal többet játszanak. A hagyományos okta-
tást lassúnak és unalmasnak találják. Ahogy a korábbi generációknak a 
könyv, az újság, majd a TV/rádió jelentette a „megkérdőjelezhetetlen” 
forrást, addig az ifjúság számára az internet az39. Ez számos informá-
cióbiztonsági kérdést is felvet, hiszen, a könyv, az újság, a rádió és TV 
tartalmának előállítása (elvben) felelősségteljes és kontrollált (például: 
felelős szerkesztő, kiadó) folyamat volt, ezzel biztosítva az objektív és 
tárgyilagos közlést, addig a neten gyakorlatilag egy egyszerű mobilte-
lefonnal felvett videótartalom is hamar népszerűvé és véleményformá-
lóvá válhat úgy, hogy a közölt információ valódiságát gyakran senki 
nem vizsgálja. A kevés élettapasztalattal rendelkező ifjúság így sokkal 
jobban sebezhetővé és befolyásolhatóvá válik. 

Az idősebb generációk rendszerint szisztematikus sorrendet követ-
ve dolgozzák fel az információt, míg az ifjúság inkább párhuzamosan. 
Ez egyfelől versenyképesebbé teszi őket, mivel hamarabb tudnak vé-
gezni a feladattal, de sebezhetőbbé is, hiszen a dömpingszerűen érkező 
információk párhuzamos feldolgozása során nincs idő azok tényleges 
megkérdőjelezésére, ellenőrzésére, a köztük levő összefüggések vizs-
gálatára, megtalálására. 

Az ifjúság (különösen a Z generáció) életkorából adódóan zömében 
még iskolába jár, de az életéhez, boldogulásához szükséges informá-

39  Kollár 2014: 159 
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ció jelentős részét már nem az iskolából szerzi. A tudást egymás között 
osztják meg, s nem is tudástranszferként tekintenek ezekre a megosztá-
sokra, sokkal inkább egyszerű haveri/baráti beszélgetésekre, ahol vélet-
lenszerűen néhány ilyen téma is szóba esik.40 

A fentiek alapján azonban hibás lenne levonni azt a következtetést, 
hogy az ifjúság nem tájékozott a nagyvilág dolgaiban. De miközben az 
idősebb generációkat (különösen a tanultabbakat) a hagyományosan 
megszerzett tudás köré épített információéhség motiválja (pl.: politika, 
történelem, történelmi személyiségek, apa- és nagyapakorú zenészek és 
zenekarok), addig az ifjúság számára fiatalságuk okán is sokkal fonto-
sabb, hogy az aktuális popsztár mit csinált tegnap, hol, s kivel volt. Az 
ifjúság számára is fontos, hogy kötődjön bizonyos „objektumokhoz” 
(például: tiniceleb), s emiatt ugyancsak sebezhetővé válik (például: pe-
dofilok az adott celeb fényképével és nevével egy hamis Facebook ol-
dalt hoznak létre, ahol a celeb nevében nagyon könnyen tudnak rábírni 
tinilányokat, hogy elmenjenek egy fizikai találkozóra is).

Záró gondolatok

Kérdéses számomra, hogy az ifjúság számára készített és/vagy általuk 
megtekintett tartalmak milyen mértékben képesek „felülről irányítot-
tan”, az irányítók szándéka szerint megváltoztatni az ifjúság vélemé-
nyét, illetve mennyire tekinthetőek maradandónak ezek a vélemények. 
A fiatalok multitaskingos (többfeladatos, vagy bármely más magyarí-
tott kifejezést javaslok) „üzemmódja”, a 24/7-es működés, a folyamatos 
online jelenlét miatt gyakorlatilag azt mondhatjuk, hogy ami a kijelzőn 
megjelenik, az a valóság, az a vélemény alapja, s ahogy arra már ko-
rábban is utaltam, nincs idő és talán habitus sem arra, hogy minden 

40  Kollár 2014: http://www.slideshare.net/drkollarcsaba/pedagogiaadigitaliskorban. 
Kollár 2015: http://www.slideshare.net/drkollarcsaba/munkavllali-genercik-harca-a-
digitlis-korban
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beérkező információt kritikai érzékenységgel elemezzenek. A fiatalok 
jelentős része a homogénnek nem nevezhető saját szub- illetve csoport-
kultúrájában ugyan pl. zenei ízlés, öltözködés, látogatott weboldalak és 
Facebook csoportok, kedvelt Youtube videók alapján meglehetősen he-
terogén képet mutat, ugyanakkor ha az „alaptevékenységeket” nézzük 
(pl.: regisztrálás, információ megszerzésének módja, eszközök megléte 
és használata), akkor homogénebb képet kaphatunk, amelyik markán-
san megkülönbözteti más generációk tevékenységétől. A digitális plat-
formokra helyezett (ifjúsági) diskurzusok jelenthetik a vizsgált (szub)
kultúra továbbörökítését, ezért is fontos, hogy ez a tartalom – még ha 
rendszerint korlátozások nélkül történt is az előállítása és a terjesztése – 
egyfajta értéket képviseljen úgy a saját, mint az őket követő alfa generá-
ciónak. Meglátásom szerint az ifjúság számára nem a tartalomelőállítási 
és -fogyasztási tiltások jelentik ugyanis a megoldást, hanem az az okta-
tói-nevelői munka, amelyik már gyermekkorban felkészíti őket a tuda-
tos médiafogyasztásra, s felhívja a figyelmüket a kiterjesztett értelem-
ben használt információbiztonság fontosságára.
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A 20. század végét több egymás mellett létező kulturális és társadalmi 
„paradigma” vagy posztmodern mítosz határozta meg, ezek közül a 
kilencvenes évek végének szubkultúráit leginkább a techno-kultúra, az 
információs társadalom és a fogyasztói társadalom narratívája alakítot-
ta. Tanulmányunkban a techno-kultúra és a magyarországi screenager 
szubkultúra jellemvonásait mutatjuk be, felhasználva korábbi empiri-
kus terepkutatásunk eredményit is1. 

A társadalmi átalakulások befolyásolják az azt leíró elméleteket is, 
a (technikai) fejlődés, a hálózatiság, a tudástársadalom, a fogyasztói 
társadalom a korszak szimbólumaivá is váltak. A 20. század kulturá-
lis paradigmáját egyértelműen a technikai fejlődés, és ennek hatása: a 
globalizcáció határozta meg2. Az információs társadalom talán legerő-
teljesebb és legkomplexebb magyarázatát Manuel Castells adta a The 
Information Age – Economy, Society, and Culture című munkájában. 
A technikai vívmányok hatással vannak kultúránkra, újfajta kultúrá-
kat/szubkultúrákat alakítottak ki, amelyek szabályszerűségei, szim-
bólumai tetten érhetőek az abban felnőtt, és a benne élők hétköznap-
jaiban. A témával foglalkozó kutatók, futurulógusok szerint mindez 
nem következmény nélküli folyamat, ám a vélemények két ellentétes 
pólus felé orientálódnak, létezik egy optimista és egy pesszimista meg-
közelítés. Az optimisták szerint tökéletes az adaptáció, a pesszimisták 
szerint az emberiség a vesztébe rohan, és elérkezik az apokalipszis3. 
Az ezredforduló közeledtével a kilencvenes évek végi hangulatot  

1  Horkai 1999
2  Castells 2000
3  Kömlődi 1997: 21-22; Kömlődi 1999; Harman 1998: 73

Horkai Anita
Techno- kultúra és screenager szubkultúra az 1990-es évek 
végi Magyarországon

										        
									       



40

Horkai Anita

eleve meghatározta egyfajta "világvége félelem", mindez egyfajta morá-
lis pánikként irányult a korszak szubkultúráira is reflektálva. 

A techno-kultúra története a kezdetektől összekapcsolódik a szá-
mítógép popularizálódásának, a PC-k elterjedésének történetével. 
A hetvenes évek közepéig az információs technika birtoklója a tudo-
mány és a haditechnika volt. A számítógép, mint egyfajta mítosz élt 
a köztudatban, ami egy rendkívül titokzatos, és drága eszköznek szá-
mított. A számítógépet körüllengő mítoszt a média keltette életre, a 
tudományos közvetítések középpontjában premier plánban a gépek 
álltak főszereplőként, az őket irányító technikusok háttal ültek, és arc-
talan szolgáknak tűntek4. A hatvanas évekre jellemző erős politikai 
irányultsággal és radikalizmussal bukkantak fel a társadalmi kérdé-
sekre érzékeny „zugszámítógépesek”, akik tenni akartak a hadiipar 
monopóliuma ellen. Ők követelték először az információáramlás ellen-
őrzését és demokratizálását, azaz a tömegek számára is a hozzáférés 
és felhasználás lehetőségét5. Ők alkották az akkori ellenkultúra mag-
ját, stílusuk a hatvanas évek társadalmi elit-ellenes, háborúellenes, 
szabadságra vágyó és fegyelemellenes magatartásából táplálkozott, 
a Whole Earth Társaság és az Apple cég neve kapcsolható hozzájuk.  
A PC sokuk számára egy újfajta felszabadító háború letéteményese 
volt, melybe nem kevés világmegváltoztató cél vegyült. „A személyi szá-
mítógépeseket és a PC-ipart azok a fiatal tekintélyrombolók teremtették meg, 
akik tanúi voltak az LSD-forradalom felsülésének, a politikai forradalom buká-
sának. A számítógép biztosítása az emberek számára egyazon hadjárat legutol-
só csatáját jelentette”6. Hittek a technika közösségteremtő erejében, ezért 
fejlesztették ki a mikrokomputereket7, hogy mindenki számára elérhető 

4  Computer Culture 1984
5  Roszak 1990: 236
6  Rheingold 1994: 299
7  Az első mikrokomputert, amely elterjedt a számítógépek földalatti köreiben, a Star 
Trek című tévéfilmsorozat idegen bolygójáról Altairnek nevezték el.
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termék legyen, s az információ egyenlőséget teremthessen. A ma oly so-
kat kutatott digitális esélyegyenlőség – egyenlőtlenség kérdésköre tehát 
a hetvenes évek közepéig nyúlik vissza.8

Nyugat-Európában a jövőről festett utópisztikus látomások tekinte-
tében két csoport különült el egymástól: a technofóbok és a technofilek 
csapata. A technofóbok tagadták az iparosodott világot, a technika bur-
jánzását, az iparosodás utáni jövőt olyannak képzelték, mint amilyen 
előtte volt: falvak, családi farmok, törzsi települések közösségének, ahol 
a technika a közösségeket elidegeníti és elzárja egymástól, ezért nincs 
rá szükség. A technofilek ezzel szemben lelkesen üdvözölték a városias 
rendszert, azt remélték a technológia teljesen új életrendet fog létrehoz-
ni, ahol a tudomány és a technika uralomra jut a természet erői felett, 
és újjáformálja bolygónkat. A zugszámítógépesek e két látszólag ellen-
tétes elképzelés szintézisére törekedtek, jövőképük mindkettő elemeit 
tartalmazta. Olyan világot képzeltek el, ahol a technika teljes közremű-
ködésével és segítségével élik a falvakra és törzsekre jellemző közösségi 
életet, hipermodern űrházakban vagy óriásházakban9 .

A techno-kultúrával kapcsolatos optimista megközelítések mellett 
néhány szerző a lehetséges negatív hatásokra is felhívja a figyelmet.  
E szkeptikus álláspont kiemelkedő képviselője David Lyon, aki az in-
formációs társadalom fogalmát, a technológiák elterjedésének hatása-
it a társadalmi ellenőrzés (felügyelet) fogalmán keresztül értelmezi10.  
Az új technológiák megjelenésével és elterjedésével nem csupán lehető-
séggé, de problémává, veszéllyé is vált a személyes információk gyűjté-

8  Az Apple cég 1977-ben mutatta be az Apple II. csodamasinát, mely rengeteg pénzt hozott 
a későbbiekben (MONDO 2000, 1993: 52). S ha már ilyen szerencsésen meggazdagodtak, 
akkor a pénz nagy részét a régi eszmék életben tartására igyekeztek fordítani, 1982-ben 
és 1983-ban megrendezésre került a „US-Festival”, két szabadtéri rock-fesztivál, melyet 
a bontakozó „információ korának” kívántak szentelni (Roszak, 1990: 249).
9  Roszak 1970; Roszak 1990: 250
10  Lyon 1994, Lyon 1988
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se, tárolása, feldolgozása, forgalmazása a számítógépes adatbázisok se-
gítségével. Oliver Bennett a kulturális pesszimizmus narratíváit foglalja 
össze, amelyek a környezeti, társadalmi katasztrófákon át a politikai, 
gazdasági összeomlásig vezethetnek. Az ok az a kulturális pesszimiz-
mus, amiben az egyén mindennapjait éli11. A kor irányadó nézetei, az 
uralkodó meggyőződések kifejezésre jutottak az ifjúsági kultúra eleme-
iben, a zenében, szórakozási formákban is. A fesztiválok és az azokon 
felcsendülő rockzene, majd elektronikus zene, mint közvetítő eszköz 
jelent meg a társadalmi kommunikáció szintjén. 

A zene mindig nagy hatással volt az ifjúsági mozgalmakra. Ez a 
meghatározó erő több irányzat (például a punk, vagy a beat) esetében 
azonosítja is a kettőt egymással, ám a zene akkor is tovább él, amikor az 
irányzatot létrehozó mozgalom jelentésvesztett lesz a társadalomban. A 
hatvanas évek klubokban nyüzsgő fiataljai az ipari társadalomtól való 
elszakadást szándékozták megtestesíteni, de a zenét dübörgő hangerő-
vel, a lehető legjobb eszközökkel erősítve és modulálva akarták hallgat-
ni, érezni akarták pórusaikban a zene lüktetését. Az ő lázadó magatar-
tásuk idővel csendesül, majd eltűnik, s a techno-zene fel is számolja ezt 
az attitűdöt12. 

A zenéhez már a hatvanas években gépekre volt szükségük, és 
ahogy elérkezett a következő évtized mind több és több gépet igé-
nyeltek; a korszak esztétikai divatja teljesen új rögzítés-technológi-
át hívott életre, előtérbe kerültek a hangmérnöki technikák, a digitá-
lis erősítők. A rockzene hangélményétől észrengető hatást vártak.  
„A rockzene önmagában, fényorgonák, villogó feliratok és egyéb képzeletszegény 
eszközök segítsége nélkül is az érzékek teljes skálájára hat, az intelligenciához 
szól az értelem kikerülésével... A rock törzsi jelenség... lényegében a XX. század 

11  Bennett 2001
12  A jelenkori lázadó attitűd elsősorban a politikai radikalizmusban nyilvánul meg, és 
nem közvetlenül a felnőtt generáció értékrendje és normái ellen irányul.
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mágiájának nevezhetnénk”13. S ha a rock a 20. század mágiája, akkor a tech-
no a 21. századé, mely tovább tökéletesítette a korábban ismert hatásme-
chanizmust. A fényjáték ebben az esetben több volt, mint a zene vizuális 
aláfestése. Megjelenésekor nyomban rákaptak, mint a pszichedelikus 
állapot utánzására vagy esetleges kiváltójára, mert a kábítószer vizuális 
ismertetőjegyeit viselte magán. A kor legkedveltebb szere az LSD volt. 
A pszichedelikus szerek óriási, megrázó élményt nyújtanak, s amikor 
az érzékeket teljesen elkábító zenével és fényekkel összefognak, bármit 
elhitetnek fogyasztójával, a közvetített eufóriában a realitás semmisnek 
látszik.14 A kábítószer felszabadítja az elme őseredeti misztikus erőit, s 
így az ipari kultúra laboratóriumaiból származó kábítószerélmény va-
lamiképp összeköthető az ősi, természetközeli törzsi léttel15. A drogok 
használatáról és terjesztéséről azonban két ellentétes nézet élt ekkoriban: 
míg Timothy Leary a csapvízbe is LSD-t szánt, addig Aldous Huxley a 
tudományos-kulturális elit privilégiumának szerette volna az efféle ta-
pasztalatszerzési módokat tudni. 1965-ben újra felfedezték16 a metilén-
dioxid-metamfetamint (MDMA-t), közismert nevén az Ecstasy-t, ami új 
kultuszt teremtett minden egyéb tényezőtől függetlenül17, és a nyugati 
kultúrákban az elektronikus tánczene tartozéka lett18. „A három mester-
séges valóság – a monoton ritmusokon alapuló gépzene, a számítógép teremtet-
te képi világ és a kemikáliák – fúziója egyszer s mindenkorra megváltoztatta az 
ifjúsági, populáris kultúrát. A hatás hipnotikus, a parti résztvevői kiugranak 
időből, térből, történelemből, s egy új, nonlineáris valóságban találják magukat.  
Szabad területen, az anarchista médiafilozófus Hakim Bey időszakosan függet-

13  Roszak 1990: 258
14  „Ez a generáció úgy nyelte a számítógépeket, ahogy a kábítószert” Roszak 1990: 261.
15  Roszak 1990: 260
16  Az 1910-es évek elején találták fel egy németországi laboratóriumban. Schmunk 1996: 39.
17  Az ecstasy újraértékelése In: Freee Magazin, 1998/8.; Z Magazin, 1998/3.; EXTrémek 
című film, rendezte: Ian Kerkhof, 1997.
18  Schmunk 1996: 39; MONDO 2000 1993: 140
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len zónáinak (temporary autonomuos zones, TAZ) egyikében. Ezek a zónák, 
csak ideig-óráig léteznek, kluboktól, intézményesített keretektől független va-
lóságok”19.  

A zenében ez azt jelentette, hogy nincsenek többé zenekarok, s a 
hagyományos hangszerek is eltűnnek, de van helyettük lemezjátszó, 
számítógép, sequencer – analóg és digitális gépek tucatja. A samplerrel 
felvett hangminta visszajátszható fordítva, felgyorsítva, lelassítva, más 
hangnemben, más hangszínben, így rengeteg a lehetőség. A valóság, a 
művészet értelmeződik át, lényegtelen, hogy mi az alapanyag, úgyis tel-
jesen más lesz belőle. A techno-kultúráról szóló monumentális alapmű, 
a MONDO 2000, ezt a fordulatot a zene posztmodernizmusaként írja 
le20. A mindenhonnan összeszedett részletek mégis egységet alkotnak, 
a töredékek meghatározott rend szerint ismétlődnek. Nem véletlen, 
hogy a nyolcvanas évek egyik alapmotívuma a Mandelbrot-halmaz.21 
Ez akár a techno-zene vizuális megfelelője is lehetne, alapmotívuma az 
elemek végtelen ismétlődése a különböző fraktálszinteken. Egyszerre 
jeleníti meg a töredezettséget, a visszatérő ritmust és folyamatosságot 
a minták lüktetésével. A techno-zenében is ez történik, csak akusztikus 
technikákkal.

A zenével együtt maga a tánc is átalakult, a hagyományos párok 
helyett csoportok táncolnak, mindenki mindenkivel. Nincsenek kö-
tött lépések, illetlen fordulatok, bárki bármikor beszállhat, s ha valaki 
egyedül akar táncolni, azt is megteheti. A nyolcvanas évek végén vá-
lik el az underground és a kommersz vonal, utóbbi zenéje a house lett, 
míg az előbbi a folytonos kísérletezések következtében egyre változott 
és új tartalmakkal gazdagította a már meglévő irányokat.22 A világ-

19  Z Magazin, 1998/3; MONDO 2000 1993: 246
20  MONDO 2000 1993: 27
21  A halmazelméletből és a káoszmatematikából született fraktál, kitalálója: Benoit 
Mandelbrot.
22  Z Magazin, 1998/3.
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kép szempontjából újdonságot az archaikus, törzsi zenék felé fordulás 
jelentette, ez volt az ambient zenék időszaka. „Ősi világok idéződnek 
meg, tűz melletti regősök, trubadúrok, munkadalok és bali folklór. Tudatalatti 
utazások és szürrealista álmok”.23 Törzsi kórusok, űrzörejek és gyönyö-
rű melódiák szövevénye szólalt meg. Ezt a vonalat egy erős váltás, a 
trance követi, a maga 200, 220 bpm-eivel.24 Új drog jelent meg: a speed, 
s új forma a szórakozásra: a rave.25 Az ehhez a zenéhez kötődő láto-
mások a hiperdimenzió kapujáról szóltak, s arról, hogy valamennyien 
bionikus26 angyalokká válunk. Az Omega-pont27 elérkezését várták, 
ami az ultraemberiség kezdetét jelenti majd, a nanotechnológia28 iste-
nítetté vált29. A zenei trend még ettől is messzebbre ment a kilencve-
nes évek vége felé, bár a zene kissé lenyugodott és intellektuálisabbá 
vált, ez lett a jungle és a break-beat időszaka, s ismét egy új drogé: 
ez a crack. Ekkor lett a cyberjövő a humanizált technológia és a tech-
nologizált humánum együttes diadala30. A következő idézet képei, 
szimbólumai jól illusztrálják a techno-ban végbement változásokat: 
„Androidok, borgok, neutronok és protonok táncolnak. A komponisták meg a 
technológiáról meditálnak. Közben miniatűr apokalipsziseket rendeznek meg. 
Világvégi zene! A techno önnön posztmodern stádiumába lépett, holott kez-

23  Z Magazin, 1998/4.
24  bpm: beats per minute, egy perc alatti dobütések száma.
25  Nagy szabású parti extrém helyen, repülőtéren, elhagyott gyártelepeken, hajókon.
26  Bionikus: (a biológiai és technikai szavak összevonásából) egy természeti és 
mesterséges entitás szimbiózisa, esetleg szintézise.
27  Az evolúció folyamatában az a pont, ahol az emberiség túllép a mostani anyagi 
szinten, s egy fejlettebb szellemi dimenzióvá válik.  
28  A tárgyakat atomjaikból felépítő technológia.
29  „A Tribe-tagok csak bólogattak, ők már korábban is felfogták, hogy a technovilág, cybervalóság, 
szintetikus paradicsomok és az egész cutting edge-kultúra egyetlen nagycsalád. E családban 
minden rebellisnek van szabad hely – a partik is hasonló szellemiségben zajlottak, jövőidézés 
sámáni díszletek között” Z Magazin, 1998/4. MONDO 2000 1993:186; Kömlődi 1999
30  Kömlődi 1999
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detben pont a posztmodern művészeteket váltotta le. Ezredvégi fölfordulás, 
ezredvégi muzsika. Csak állsz és bámulsz, túlléptél a fraktálokon, s kemiká-
liákra sincs már szükséged. A tűz körül testek vonaglanak, a háttérben tam-
tamok lüktetnek. Megszűnt az idő, pedig tudod, hogy paradigmát váltunk. 
Mindegy hogy a Föld melyik pontján vagy, mindig ugyanaz az (ősi) érzés fog 
el. Szeretet és testvériség, mindenki mosolyog és nevet, és a füledbe sikolt, és 
tánc és tánc és tánc - na meg csúcstechnológia. A techno nemzetek és nyelvek 
feletti, a legintellektuálisabb és egyben a leginkább szívhez szóló muzsika. A 
csodálatos időutazás végén sámánok és robotok csapnak egymás tenyerébe. 
Ellenpárok tömkelegét sorolhatnám még fel, ha nem jöttem volna rá, hogy 
a digitális ellenkultúra pontosan ezt a dualisztikus, fekete-fehérre redukáló 
és választást kényszerítő szemléletmódot számolta fel”.31 Ez egy optimista 
hozzáállás a technológia kultúrára gyakorolt hatásáról, de a lelkes be-
avatottak, a szubkultúra magját képező teoretikusok ilyen víziókkal 
gyűjtötték maguk köré az útkeresőket32. 

Magyarországon és általában Kelet-Európában a technológia be-
áramlása a kultúrába nem rendelkezett ilyen szubkulturális jelleggel. 
Itt elsősorban társadalmi-politikai megváltást vártak a technológi-
ától. Gyorsabb, jobb életet, a szocialista állam erejének szimbolikus 
kifejezését, a védelmi potenciál növelésén keresztül a rendszer stabi-
litását, és gazdasági megújulását szerették volna elérni33. Kelet-Eu-
rópában a modern információs technológiák terjedésében egyszer-
re jelentkeztek a helyi fejlesztések és a nemzetközi áramlatok. Ezek 
együtt bizakodást ébresztettek mind a gazdasági, mind a politikai 
szférában, s életre keltettek egy rózsaszín jövőképet, mely elsősor-
ban az ideológiához közvetlenül kapcsolódó területeken jelentkezett:  
a helyi számítástechnikai fejlesztési koncepciók is a technikai fejlődés és 

31  Z Magazin, 1998/7-8.
32  MONDO 2000 1993
33  Tamás 1992: 5
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a szocializmus elvi összefonódásaként jelentek meg34. 
A kilencvenes évek végén figyelhetőek meg olyan kulturális mozgá-

sok Magyarországon, melyek gyökerei az Egyesült Államokban, illetve 
a nyugat-európai kultúrákban már korábban leírhatóak voltak: a tech-
nologizált társadalom (szocio-ökonómiai hatásokra) új szubkultúrákat 
alakított ki. Az underground techno-zenéből táplálkozó screenager 
szubkultúra egy ezek közül35, de emellett az informatikai alapokon 
szerveződő cyber-közösségek is sajátos kulturális vonásokkal rendel-
kező csoportokat hoztak létre36.

Az első techno-parti Magyarországon 1988. szeptember 13-án volt 
Budapesten, a Fiatal Művészek Klubjában. Ez Király Tamás under-
ground divattervező születésnapi bulija volt, ahol két amszterdami 
DJ. szolgáltatta a zenét. „Egy olyan szórakozási formával ismerkedtünk 
meg, amivel eddig nagyon kevesen találkoztunk, villogó stroboszkópok, füst-
gépek, testfestékek, UV reagens festékek; nagyon jó buli volt, kb. négyszázan 
voltak, ennek ellenére akkor ez komoly változást a hazai underground életbe 
nem hozott”37. Néhány évvel később viszont a maga eklektikus voltával 
érkezett egyszerre a nyugaton folyamatos irányzat-áradat.38 A kezdeti 
időkben csak kevesek számára volt hozzáférhető, a zenék külföldről, 
többnyire az Egyesült Államokból és Kanadából illetve Hollandiából 
származtak, kint élő barátoktól vagy utazások alkalmával történt vásár-
lásokból. A kilencvenes évek végére már több hazai kiadó is gondozta a 
műfajt, számos új szórakozóhely épült, és több diszkó átalakult a partik 
közönségét befogadó komplexummá. Az első években múló divatnak 
tűnt ennek a zenei kultúrának a megjelenése, ám a kilencvenes évek kö-

34  Tamás 1992: 25, 33
35  Horkai 1999
36  MONDO 2000 1993
37  Füstös 1997
38  A techno irányzatai közé tartoznak például: acid, house, drum and bass, break-beat, 
big-beat, trip-hop, speed garage, jungle, jump-up, trance... 
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zepére gyökeret eresztett, s meghatározó irányzattá, irányzatokká nőtte 
ki magát. „Hogy mit gondolok erről a műfajról, mennyire ismerem? Hát azt 
hiszem, ez inkább egy műnem…” 39  

A techno-kultúrában kiemelt szerepet kap a tér és az idő 
kultúraspecifikus értelmezése. Mindkét fogalom erősen virtualizált jel-
lemvonásokkal bír, az időszemlélet egyfajta időtlenségként, folyamatos 
jelenidejűséget mutat (acid perspektivizmus40),  a terek egyrészt virtu-
álissá válnak, másrészt megváltozott jelentéssel és funkcióval bírnak. 
Egy norvég kutatás érdekes összefüggéseket mutat a kulturális jellem-
zők és a szociális terek között41. Alapvető megállapítása, hogy az újfaj-
ta információs és kommunikációs technológiák (IKT) megjelenése vál-
tozást hozott a kulturális életbe. Az internet (Internet-kávézó) például 
egy vidéki város vagy község számára adott esetben fontosabb lehet, 
mint egy nagyváros számára, hiszen segítségével javítani lehet a kom-
munikációs lehetőségeket. A jobb információ-áramlás lehetőséget ad a 
településnek a jelenben való jobb tájékozottságra, egyfajta „up to date” 
állapot fenntartására. Az internet, mint kulturális médium jelenik meg, 
ami emlékeztet a divatos városi trendre, az Internet-kávézó emlékeztet 
a városi kávézókra, s felajánlja a városi ritmus illúzióját. 

A fiatalok szubkultúrájának tanulmányozása során kiderült, hogy 
nagyon sok időt töltenek úgy együtt a kortárscsoport tagjaival, amit ők 
úgy definiálnak, hogy „nem csinálni semmi különöset”42. Vidéken ez a 
tevékenység mindenféle korlátozás nélkül űzhető, hiszen általánosan 
elterjedt nézet a vidéki városokról is, hogy „nincs mit csinálni, nincs 
hova menni”43 . Ahol ezek a fiatalok a „semmit csinálják”, az mégis 
többnyire meghatározott hely, a norvég esettanulmányban például egy 

39  Interjúrészlet, 1998. 09. 05. 19 éves lány.
40  A fogalmat Storey írja le és jellemzi (1993: 170).
41  Laegran 2002
42  Coleman 1961
43  Laegran 2002: 158
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benzinkút vagy adott esetben az Internet-kávézó. Ennek magyarországi 
megfelelői lehetnek a parkok, lakótelepi játszóterek44, klubok, esetleg 
kocsmák. Laegran „techno-tereknek” nevezi ezeket az objektumokat, 
amelyek arra valók, hogy a fiatalok találkozzanak, s érdeklődési körük-
nek megfelelő szociális életet éljenek, vagyis „ne csináljanak semmi kü-
lönöset”. 

A technológiának ezeken a techno-tereken kiemelt szerepe van, 
szimbolikus jelentéssel bír, érték-meghatározó, s emiatt más értelemben 
jellemzi a fiatalok kultúráját, mint a felnőttekét45. Ennek a jelenségnek a 
hátterében az a folyamat áll, mely szerint egy a társadalom minden tag-
ja számára ismert és bizonyos funkció alapján használt tér (benzinkút) 
eltérő kulturális jelentéssel ruházódik fel egy közösség számára („tech-
no-tér”). Ezek a terek és közösségek aztán egy-két évtizeden belül áthe-
lyeződtek az internetre, a közösségi oldalak kezdték betölteni a korábbi 
techno-terek funkcióit, ehhez azonban az is kellett, hogy az internet-
penetráció nőjön és a mobil internethozzáférést biztosító technológiák 
széles körben elterjedjenek. 

A kilencvenes évek végén még csak szubkulturális sajátosságokkal 
rendelkeztek a screenagerek vagy más néven a digitális bevándorlók 
Magyarországon, ez a szubkultúra azonban egy-két generáció alatt 
mainstreammé nőtte ki magát, amikortól is már digitális bennszülöt-
tekről beszélhetünk46. A screenagerek a televízión, számítógépen, elekt-
ronikus zenén felnőtt generáció tagjai, akiknek természetes közeget je-
lentenek a technikai eszközök, világképükbe beépülve azok hatására 
formálódik gondolkodásmódjuk. A screenager szót három angol foga-
lomból gyúrta össze Douglas Rushkoff: a screen (képernyő), a teenager 
(tizenéves), és a screen-age (képernyőkor) kifejezésekből. A képernyőn 
ekkor még elsősorban tévéképernyőt kell értenünk, jóval később válik 

44  Rácz 1996
45  Laegran 2002: 159
46  Prensky 2001
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általánossá a számítógép képernyője, s ekkor még egyáltalán nincs je-
len a mobiltelefon/okostelefon képernyője. A screenager szubkultúrát a 
techno, elektronikus zenei műfajok kedvelése jellemezte a kilencvenes 
évek végén, és az ezekhez kapcsolódó szórakozási formák előnyben 
részesítése (techno-partik), és a televízió, számítógép, internet aktív, 
mindennapos használata47. A screenager a technikai világnak a szü-
lötte, benne él, sajátjának tekinti azt, nem tiltakozik, nem lázad ellene, 
együtt nőtt fel a technikai eszközökkel, információtechnológiákkal s 
a multitasking képességével alkalmazkodott hozzájuk. Más besorolás 
alapján ők még az X-generáció tagjai, akik számára szubkulturális lehe-
tőség volt a technológiákhoz való kapcsolódás, a közösségi média még 
nem jelent meg, s e generáció számára nem is jelenik meg természetes 
közegként a mai napig sem. 

Magyarországon a kilencvenes évek végén jelent meg a techno-kul-
túra az egyén, a közösség és a társadalom szintjén. A techno-kultúrá-
val való kapcsolat az egyén szintjén személyspecifikus értelmezések 
formájában mutatkozik meg. Ezek az értelmezések, magyarázatok 
olyan individuális síkon jelentek meg, ahol felértékelt szerepe volt a 
virtualizációnak, a cselekvő attitűdnek, az élménynek, az átélésnek. 
A közösség szintjén a techno-kultúra egy új szórakozási formaként 
jelent meg. A techno-partik világa az eddig megszokottól eltérő kom-
munikációs csatornaként és kommunikációs lehetőségként volt értel-
mezhető. A techno-kultúra, a techno-partik kultúrája önálló szubkul-
túrának tekinthető Magyarországon, amely a kilencvenes évek végén 
élte fénykorát, de nagyon gyorsan megjelent és megerősödött a piaci 
tömegigényeket kielégítő kommersz változata is. A szűk underground 
kultúra kinőtte magát, s a 2000-es évek közepére fokozatosan beépült a 
mainstream kultúra elemei közé. A ma huszas évei végén járó generáció 
tagjai között, ha valaki screenagernek tartja magát, vagy úgy érzi, köze 

47  Horkai 1999
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van a techno-kultúrához, megragadta a techno zene, és techno-partikba 
jár szórakozni, ez nagyrészt nem egy iskolai szocializáció eredménye. 
Ez az érdeklődés többnyire egy szubkulturális karrier részeként jelent 
meg, s kialakításában a kortárscsoportnak volt a legnagyobb szerepe48. 
Azok a gyerekek, akik most, alig egy évtized elteltével szocializálód-
nak, természetesként kapják a korábban csak áhított technikai környe-
zetet. Ha megnézzük a korabeli ifjúságkutatások eredményeit49, kide-
rül, hogy bár nemzetközi összehasonlításban Magyarország lemaradt 
az internet-használók tekintetében, a 2000 és 2001 között végbement 
hazai változás e tekintetben mégis figyelemreméltó. A múlt század vé-
gétől jelentkező technológiai változásokhoz az ifjúsági kultúra tudott a 
leghatékonyabban alkalmazkodni. Az ebben a korszakban felnőtt fia-
talság szembesült először azzal, hogy tudása elavulhat, nem örök érvé-
nyű, és ennek következtében folyamatos megújítást, frissítést igényel. 

Milyen érzés volt fiatalnak lenni a 21. század küszöbén, s miről 
ábrándoztak, mitől féltek, mik voltak a céljai e generáció tagjainak.  
A kérdéseinkre kapott válaszok kapcsán (émikus kategóriák) a kívül-
álló joggal érezhetett valamiféle űrt, kiábrándultságot, céltalanságot, 
jövőkép-nélküliséget (étikus kategóriák). A korabeli kutatások kimu-
tatják, hogy ez az értelmezés félreértés50, és ami miatt paradoxonok 
sokasága sorakozik fel, az az alapvető fogalmak eltérő értelmezése, és a 
különböző értelmezések egyidejű jelenléte a kultúrában. 

A techno-kultúra egyszerre visszafordulás az ősihez és előrenyú-
lás a jövő hypermodernitásához; egyszerre nyújt közösségi és izolált 
élményt; egyszerre szűkít be és tesz nyitottá; erdőkben és tópartokon 
vonultat fel hatalmas technikai apparátust; zenén keresztül nyújt ké-
peket; droghatással él át drogmentes állapotokat; egyszerre társas és 

48  Horkai 1999
49  Gábor – Kabai – Matiscsák 2003
50  Horkai 1999; Fejér 1997; Angyalosy 2002
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személytelen; természetes és mesterséges; hideg és meleg. Magyará-
zatot adhat e jelenségre a techno-mozgalom ideológia-mentessége, 
a vélemények az interjúalanyok önprojekcióinak tekinthetőek, s így 
olyan reagálások, melyek csak egyéni összefüggésben értelmezhe-
tők. A techno-kultúrában való élés egyedi értelmezések keretein belül 
zajlik, mely megnehezíti a kutatás során a változók és attribútumok 
kijelölését, magának a jelenségnek a definiálását.51 Felértékelt szere-
pe van a virtualizációnak, cselekvő attitűdnek, az élmény, átélés kap 
hangsúlyos szerepet. A társadalomkutató szempontjából kereteket kell 
kijelölni, kiindulópontot, amihez viszonyítani lehet, tehát szorít a de-
finíciókényszer. Azáltal azonban, hogy ez a cselekvő attitűd érvénye-
sül, a probléma individuális síkra helyeződik. A jelenség a következő 
változók egyikéhez sem volt köthető: földrajzi hely, életkor, társadal-
mi státusz, anyagi háttér, családi állapot, iskolai végzettség, korábbi 
zenei ízlés hasonlósága vagy különbözősége. Ami a közös kereteket 
megadja, és e kultúra tagjaira, a screenagerekre egyaránt jellemző, az a 
televízió, számítógép (képernyők) aktív használata, a technika „meg-
becsülése”, minden elérhető technikai eszköz ismerete és használata az 
életmód részét képezve. Fontos a techno-zenék preferálása, az ehhez 
kapcsolódó szórakozási formák előnyben részesítése, a lágydrogok 
többé-kevésbé rendszeres használata, budapesti szórakozóhelyekkel 
való kapcsolat, a világlátás, valóságfelfogás, gondolkodásmód virtuá-
lis sík felé történő elmozdulása52.

A virtualizációt elsősorban a média segíti elő. A médiumok felesle-
gessé teszik az eligazodást a fizikai tér-időben, megkímélik használói-
kat a helyváltoztatás, a testi érintkezés és a gondolkodás fáradalmaitól. 

51  „Amikor elmegyek egy partira, utána azt érzem, hogy napokig nyugodt és kiegyensúlyozott 
vagyok. Már többeknek próbáltam elmagyarázni, hogy mitől is van ez, de nem sikerült. Sokszor 
azt veszem észre, hogy egyszerűen sajnálom azokat, akik nem tudják, miről is szól az egész, 
elmagyarázni úgysem lehet…” (Interjúrészlet, Angyalosy, 2002)
52  Horkai 1999
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Olyan tudás használatára képezik ki őket, mellyel nem rendelkeznek, 
s olyan kommunikációs helyzetet teremtenek, amiben a megértés a 
megszerzéssel és tárolással egyenlő53. Jelentős változások mennek vég-
be olyan kategóriákban, mint idő, tér, valóság, kapcsolatok, közösség, 
nyilvánosság, ideiglenesség, véglegesség, bonyolultság, cselekvés. Más 
lesz az értelmük, jelentésük, jelentőségük a kultúrában. A tudás és a 
környezet gyors, generáción belüli változása hatására elvész a szilárd, 
állandó világnézet54 .

Egy jelenség kiemelt figyelmet igényel, ez pedig a screenagerek idő-
szemlélete. Ennek sajátságainak megértése magyarázatot adhat a jövő-
kép specializáltságára is. A magyar elektronikus zene idején (a techno 
gyökereinél) született egy dalszöveg, mely szemléletesen illusztrálja 
ezt az időkezelést. Az idő érzékelése nem mint folyamat jelenik meg 
(múlt – jelen – jövő), hanem egy kiterjesztett jelen megéléseként, a má-
nak élés, a pillanatnak élés technikájával. Ez a jelenközpontúság mint 
„acid perspektivizmus” jelenik meg a szakirodalomban55, ami rányom-
ja bélyegét a jövőkép megrajzolására is, hiszen ebben az idő múlását 
az éppen adott feltételek kiélezésével, a jelen elemeinek nagyításával 
érzékeltetik az emberek. A mai körülmények, a mai viselkedések, a mai 
értékrendek vetítődnek felnagyítva és intenzitásában megsokszorozva 
a jövő ernyőjére. Ez az anticipációs módszer háromféle eredményre ve-
zethet: létrejöhet egy utópista idill, mely az erények megsokszorozásá-
ból áll; vagy egy futurológiai világvége, mint apokalipszis, büntetés; 
vagy semmi sem változik56. S mivel a screenagerek jelenében csak rövid 
távú célok szerepelnek, ezek kivetítődései sem jelennek meg hosszú 
távú tervekként, s abszurditását attól nyeri, hogy hosszú távú időinter-
vallumra adott válaszokként jelennek meg. A jövőre vonatkozó tervek 

53  Lányi 1998: 296
54  Havass 1998: 331
55  Storey 1993: 170
56  Mérei 1989: 182
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között emiatt szerepelhet tehát teljes joggal a következő válasz: „Meg 
akarom nézni a Csillagok háborúja befejező részeit”.57

A Csillagok háborúja sorozatban azóta négy új részt mutattak be, 
és továbbiak is várhatóak. A techno-kultúra sem maradt underground 
szubkultúra, a techno-zene mainstreammé válását mi sem bizonyítja 
jobban, mint hogy az óvodásoknak szánt rajzfilmek betétzenéi között 
is szép számmal megjelenik. A kilencvenes évek végi "világvége 
félelmet" más félelmek váltották fel, a techno világot a digitális világ 
és a közösségi média kezdte uralni. Ezek legújabb szubkultúrái és 
kisközösségei is elsősorban a digitális világban vannak jelen, s a 
legújabb technológiákkal kapcsolódnak a techno-kultúra gyökereihez, 
melyekből eredeztethetőek.

57  Interjúrészlet, 1998. 09. 15. 23 éves fiú (Horkai, 1999).
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A képregény, amelyet a franciák a „kilencedik művészetnek” ne-
veznek, különálló művészeti ág, akárcsak a szintén fiatal film; olyan 
médium, amelynek megvannak a csak rá jellemző kifejezőeszközei, 
klasszikusai és formabontói is. Hazánkban ennek a médiumnak a 
megítélésére erőteljesen rányomta bélyegét sajátos magyar múltja. 
Jellegzetes formaként alakult ki nálunk az úgynevezett adaptációs 
képregény. Az elmúlt politikai rendszer a kapitalizmus konstrukci-
ójaként tekintett a médiumra, és csak abban az esetben engedélyezte 
képregények alkotását és megjelentetését, ha azok klasszikus irodalmi 
műveket dolgoznak fel. A döntéshozók úgy vélték, a médium vesze-
delmes felszínességét így felülírja, vagy legalábbis némiképpen „jóvá 
teszi” az értékesebbnek tekintett tartalom, amit közvetít. A képregé-
nyek feladata ilyen módon az ismeretterjesztés és a komoly irodalmi 
művek iránti érdeklődés felkeltése lett. A médium értéke tehát abban 
állt, hogy önmagán túlmutatva, önmagát mintegy eltörölve utat je-
lentett a valódi értékek felé. Az adaptációs képregény jelensége emi-
att azt a tévképzetet alakította ki a társadalomban, hogy a képregény 
nem több, mint egyfajta lebutított irodalom, ahol sok képpel, kevés 
szöveggel találkozunk, ilyen módon megkímél minket a gondolkodás 
erőfeszítésétől. 

Ám a képregény önálló médium, amelynek saját értékeit és létjo-
gosultságát immár egyöntetűen elismerik a kultúrával és a médiumok 
kutatásával foglalkozó szakemberek. Az utóbbi időben hazánkban is 
számos kezdeményezés indult a műfaj elfogadtatásának érdekében.  
A Műút című miskolci kötődésű irodalmi lap és a Szépirodalmi Figye-
lő külön képregényes melléklettel jelennek meg; léteznek képregény-
fesztiválok, számos úgynevezett szerzői képregény lát napvilágot.  

Koós István
Képregények- Tintin, a klasszikus
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Igaz, a műfaj nálunk valószínűleg sosem lesz olyan népszerű, mint pél-
dául Franciaországban, ahol különálló képregény-üzleteket találunk az 
utcákon – ezek olyan boltok, ahol kizárólag ilyen kiadványokat lehet 
vásárolni; a polcokon itthon elképzelhetetlen bőségben sorakoznak a 
bande dessiée-k, azaz rajzolt csíkok, ahogy a képregényt nevezik Frank-
honban. A kötetek művészeti albumokra hasonlítanak: A/4-es formátu-
múak, keménytáblásak, jó minőségű papírra nyomtatják őket. 

Nemrég hazánkban megjelent Scott McCloud két híres munkája, 
amelyekben a képregény jellegzetes kifejezőeszközeit elemzi – képre-
gényes formában;1. a hazai szerzők közül pedig Maksa Gyula adott ki 
különálló kötetet a témáról.2 Röviden annyit érdemes mondani a kép-
regény kifejezőeszközeiről, hogy a műfaj sajátosságát a linearitás és 
a szukcesszivitás kettősségében szokták megjelölni. A képek egyfelől 
olyan egymásutániságot alkotnak, amely egy lineáris eseménysort me-
sél el, másfelől viszont maguk a képkockák (szakkifejezéssel panelek) 
egymás mellett helyezkednek el a térben, így egyfajta sajátos egyidejű-
ségben léteznek. Az olvasó egyszerre lát egy időbeli folyamatot a pane-
leken belül, és egy oldalkompozíciót, amelyben ezek az időpillanatok 
beilleszkednek. A képregény másik különös lehetősége a sokban rá ha-
sonlító filmmel szemben, hogy itt az alkotók játszani tudnak a panelek 
méretével és formájával egyaránt. Adott esetben ezek az eltérések egé-
szen extrém méretűek is lehetnek: előfordul, hogy egy adott képregény 
egyik oldalát egyetlen panel tölti ki, más oldalakon viszont húsz-hu-
szonöt is összezsúfolódik.

Akadnak olyan művészek, akik a képregény formai lehetőségei-
vel játszanak, ezeknek a lehetőségeknek a széles skáláját igyekszenek 
kiaknázni. Példaként hozom fel a hazánkban is többé-kevésbé ismert 
angol rajzolót, Winsor McCayt, aki a Little Nemo is Slumberland  

1  McCloud 2006. 2007.
2  Maksa 2010.
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(A Kis Nemo Szundiországban) című sorozatával vált híressé. Ez a so-
rozat egyoldalas történetekből áll, amelyek a főszereplő kisfiúnak egy-
egy álombeli kalandját mesélik el. McCay olyan módon építette fel az 
oldalakat, hogy nem csak a történekkel és az ábrázolt ötletekkel hökken-
tette meg az olvasót, hanem a panelek alakjával, elrendezésével is ját-
szott. Ilyen jellegzetes játék például az, amikor a szomszédos paneleken 
belül megrajzolt jelenetek mintha egymás tükörképei lennének, vagy 
amikor a kockák méretei egyre nőnek vagy csökkennek az elbeszélés 
során, esetleg az alakjuk változik valamilyen rend szerint – ezekben az 
esetekben a szerző nem csupán előad valamit egy médium segítségével, 
hanem reflektál a médiumra is, amely közvetíti a történetet. A másik 
példám a hazánkban szintén ismert Sin City-sorozat, Frank Miller mun-
kája. Miller rajztechnikája egészen megdöbbentő a legjobb részekben: a 
képek olyan erősen stilizáltak, mintha afféle absztrakt formák lennének, 
így arra kényszerítik az olvasót, hogy megálljon az olvasásban, és egy 
pillanatra elgondolkozzék, mit is lát tulajdonképpen. Az a milleri ötlet, 
hogy a durván fekete-fehér foltokká stilizált rajzokba időnként egy-egy 
színes elemet is beilleszt, szintén az önreflexió eszköze, hiszen az olva-
sóban újra meg újra tudatosítja, hogy amit lát, az csakis képregényben, 
nyomtatott formában létezik. Az önreflexív alkotásmód, amely magára 
az elbeszélésmódra, illetve a történetet hordozó médiumra irányítja a 
figyelmet, rokon azokkal a technikákkal, amely a modern irodalmat jel-
lemzi. Olyan eljárásmódokra utalok itt, mint például az időrenddel való 
játék, az elbeszélő szavahihetőségének megkérdőjelezése, az elliptikus 
(kihagyásos) szerkesztés, a nézőpontok váltogatása, a többértelműség, 
polifonikusság, intertextualitás stb. (Az idén elhunyt Esterházy Péter 
is az ilyesfajta technikák kreatív alkalmazásával alkotott maradandót a 
magyar irodalomban.)

A címben jelölt Tintin-képregényekben az érdekes, hogy egészen 
más úton haladnak, mint az ilyesfajta önreflexív művek.  A Tintin ka-
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landjai sorozat huszonnégy kötetből áll. A történeteket Hergé3 1929-ben 
kezdte megjelentetni folytatásokban különböző lapokban. 1942-ben át-
tért a színes technikára, és ennek megfelelően átalakította és részben 
átrajzolta az első nyolc, még fekete-fehér kötetet, hogy egységesítse a 
sorozatot. Ekkortól lett minden egyes epizód 62 oldal terjedelmű. 

A Tintin egyes kalandjai viszonylag hosszúnak tűnnek, a francia 
képregényeknél szokásos 44-46 oldalnak ez a másfélszerese. A panel-
rendezés elég sűrű, a képkockák négy sorban rendeződnek el, egy-
más mellett gyakran négy-öt is helyet kap, így egyelten oldalon sok 
esetben 15-20 rajz is elfér, de nem ritka, hogy ez a szám 20 fölé is fel-
megy. Ám ez a terjedelem mégsem tűnik megterhelően soknak, mivel 
a történetek gördülékenyek, a kalandok sodró lendületűek, a kötetek 
olvastatják magukat. A Tintin teljesen hagyományos, lineáris elbe-
szélésmóddal dolgozik, itt nyoma sincs a fentebb említett modernista 
technikáknak; Hergé egy igazi, ízig-vérig klasszikus mesélő. Mert így 
mesélni nem is olyan egyszerű. Az, hogy a szerző az olvasó figyelmét 
ilyen módon mindvégig ébren tudja tartani, nem kevés mesterségbeli 
tudást és ritmusérzéket kíván. 

Azért is érdemes ezt hangsúlyozni, mert úgy tűnik, manapság hajla-
mosak vagyunk erőteljesen fölértékelni az említett önreflexív stratégiá-
kat, és megfeledkezni arról, hogy mekkora érték a mesélni tudás, illetve 
az egyes elemek olyan harmonikus, finoman összehangolt adagolásá-
nak képessége, amelyek biztosítják a történet gördülékeny előrehala-
dását. Említhetünk mindazonáltal néhány párhuzamos esetet az iroda-
lomból, amikor éppen az ilyesfajta alkotásmódot ismerték el. Nemes 
Nagy Ágnes például a kaland jelentőségét emelte ki Jókai műveiben, 
hangsúlyozva, hogy mekkora irodalmi érték a mesélni tudás. Horváth 
János a remek századfordulós novellista, Cholnoky Viktor egy elbeszé-

3  Georges Prosper Remi (1907, Etterbeek- 1983, Woluew-Saint-Lambert) művésznevén 
Hergé. 
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lésének elemzésében hívta fel a figyelmet arra, hogy micsoda művészi 
invenció, illetve arányérzék kell ahhoz, hogy az író mindig éppen csak 
annyit mondjon el az ábrázolt világról, amennyi a történet értelmezé-
séhez kell. Az ilyen művészek nem rombolják le vagy alkotják újra azt 
a médiumot, amelyben mesélnek, hanem tökéletes összhangot dolgoz-
nak ki az egyes komponensek között.

Ami Hergét illeti, nála a rajzok és a szöveg együttműködését érde-
mes kiemelni. Hergé mindig megtalálja azt az arányt, amikor a képek 
elég kidolgozottak ahhoz, hogy felidézzék a Tintin által bejárt távoli vi-
dékek jellegzetes atmoszféráját, és képesek legyenek bevonni az olvasót 
a történet terébe, ám soha nem annyira részletesek, hogy belevesszünk 
a szemlélésükbe, így nem akasztják meg az olvasó figyelmét, nem törik 
meg az olvasás folyamatosságát és a történet ritmusát. Nem véletlenül 
kapta ez a grafikus nyelv a „ligne claire”, vagyis „világos vonal” elne-
vezést: ahogy a történet is szépen követhető, úgy a rajzok, a formák is 
mindig egyértelműek, a vonalvezetés tiszta, még a vonalvastagság sem 
nagyon változik. 

A díszletek általában realisták, a figurák viszont egyszerűek és 
karikaturisztikusak, maga Tintin egy kicsit olyan, mintha egy gyerek 
rajzolta volna. A képek tehát nem vonják magukra a figyelmet a szö-
veg rovására, a két komponens így teljesen alárendelődik a történetnek. 
A Tintin mintha tökéletes példája lenne Scott McCloud eszményének: 
McCloud felhívja a figyelmet arra, hogy a képregény csak akkor műkö-
dik, ha a kép és szöveg összhangban áll egymással, nem tesz jót az el-
beszélésnek, ha a kettő mintegy külön úton jár, versenyezve egymással 
az olvasó figyelméért.4 Szintén McCloud ad egy érdekes áttekintést ar-
ról, hogy milyen technikák állnak a rajzoló rendelkezésére ahhoz, hogy 
dinamikusabbá tegye a képeit, más szóval fokozza azok intenzitását. 
Ilyen technikák a fokozott perspektivikus mélység, a panelek alakjának 

4  McCloud 2006:149.
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és méretének drasztikus változtatása, az eltúlzott mozdulatok és mimi-
ka, a látószög erőteljes variálása stb.5 Megfigyelhető, hogy Hergé igen-
csak módjával alkalmazza ezen eljárásokat: a panelek mérete nagyjából 
hasonló, mindig négy panelsorral találkozunk, és a perspektíva sem 
változik drasztikusan. Mégis tökéletesen képes érzékeltetetni a sze-
replők érzelmeit, az akciójelenetek dinamikusak és lendületesek, mint 
például a szakadék felé száguldó vonat epizódja a Le temple de Soleil 
(A Nap temploma) című kötetben – ám sohasem válik öncéllá az akció 
ábrázolása, az ilyesfajta jelenetek mindig szépen illeszkednek a történet 
kontextusába.  

Ahogy a történetmesélés ritmusában, úgy a különböző műfaji ele-
mek tekintetében is remek az egyensúly a képregényben. Kaland, hu-
mor, kémtörténet – ezek a legfontosabb összetevők olyan módon, hogy 
soha sem uralkodik el egyik sem a többi felett, egyik sem válik soha 
tolakodóvá. Hergénél állandó elem az utazás és a rejtély, amiket a leg-
jobb kötetekben remekül adagolt, finom, de nem túl harsány humor szí-
nez. A Le temple du Soleil című kötetben például állandó humorforrás 
Haddock kapitány ügyetlensége: többször egymás után is lebucskázik 
a hegyoldalról, a dzsungelben pedig szinte minden lehetséges élőlén�-
nyel összeütközik valamilyen módon. Ez a fajta jellegzetes, ismétlődés-
re épülő humor egyébként az Asterixből lehet ismerős.

Hergé az egyes művészi elemek ügyes elrendezésével, a fordulatok, 
meglepetések tökéletes ritmusú adagolásával képes elérni, hogy az ol-
vasó teljesen belefeledkezzék a történetbe. Ha belekezdünk egy Tintin-
történetbe, a kalandok lavinaszerűen sodornak magukkal, az utolsó ol-
dalon pedig örömmel nyugtázhatjuk, hogy milyen jól szórakoztunk, és 
hogy milyen nagy mesélő is a belga képregény mestere, Hergé. 

5  McCloud 2006: 45-50.
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Jelen tanulmány egyfajta historiográfiai áttekintésnek tekinthető, 
amelyből árnyaltan, de képet kaphatunk a korszakban megjelenő ze-
nei szubkultúráról. Árnyalt, hiszen a tanulmány olvasása során olyan 
még további boncolásra és vizsgálatra váró tényezőkre is bukkanha-
tunk, mint például az önként felbomló Táncdal- és Sanzonbizottság 
1985-ben vagy válaszok keresése olyan kérdésekre, hogy vajon miért 
csappant meg a klubmozgalmak száma a hetvenes évek közepén vagy 
hogy, hogyan befolyásolta a gazdasági és politikai helyzet a zenei hí-
rek megjelenését az ifjúsági magazinokban. A tanulmány ezen kérdé-
sekre nem tér ki, csupán zene- és társadalomtörténeti áttekintést nyújt, 
korabeli szakirodalmak felhasználásával.

1. Mi a beat?

A beatet, mint fogalmat és egyben jelenséget nem lehet pontosan meg-
határozni. A szülőföldjén sem használják már ezt a kifejezést. Ez az el-
nevezés egyszerre tömörít különböző zenei stílusokat és bomlik szét 
al-műfajokra. „Leginkább a pop elnevezéssel lehetne definiálni. A kifejezésben 
benne van a stílus egyik legfőbb jellemzője, a népszerűségre való tudatos törek-
vés, s ugyanakkor a másik, a pop-art más ágaival való kapcsolat is.”1 Ez a fajta 
nyugati mintájú popipar 1956-1990 közötti időszakban született meg és 
bontakozott ki Magyarországon.

A korszakban megjelenő szocialista fogyasztást elsősorban olyan 
tényezők határozták meg, mint az életstílus, életmód, a szabadidő kér-

1  Vitányi 1969: 5
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dései, amelyek erősen befolyásolták a korszak kulturális identitását is.2 
Mindezek a tényezők a társadalom „belső emigrációjában” valósulnak 
meg. A belső emigráció életstílusában „a nyugati társadalmakban el-
terjedt fogyasztási szokások, illetve a szocialista társadalomban megfi-
gyelhető „tervezett-ellenőrzött” fogyasztási szokások egyaránt elutasí-
tásra kerülnek”, míg egyes presztízstárgyak és szimbólumok ezen un-
derground csoportok jellegzetes státuszjegyeivé válnak és beépülnek 
életstílusukba, legyen szó akár az öltözködésükről, a zenéről, divatról, 
vagy művészeti-kulturális áramlatokról.3 A szocialista életmód, a min-
dennapok, az árukínálat, a fogyasztás elméletei és vizsgálatai alapján 
felépíthető egyfajta társadalmi és politikai konszenzus, amelyhez ké-
pest a már megszokott életmód és szokások alternatíváknak tekinthető-
ek. A belső emigráció – ahogyan azt Havasréti József író, kritikus nevezi 
tanulmányában – valamilyen szubkultúrát jelent. A szubkultúra szerin-
te nem más, mint „munkásosztályi hátterű ifjúsági csoportkultúra. A szub-
kultúra létrejötte és a benne való részvétel a városi munkásosztály helyzetében 
bekövetkezett kedvezőtlen változásokra, továbbá a generációs konfliktusokra 
adott „mágikus-szimbolikus” válasz vagy ilyen jellegű megoldási kísérlet.”4

A szubkultúrában elsősorban meghatározó szerepet játszik a pop-
zene, mint identitásformáló erő. Az ifjúsági-zenei szubkultúrák, – jelen 
tanulmányban a beatmozgalom – „az önkifejezés és a kreatív fogyasztás 
terepeivé, a popipar és a fogyasztás által meghatározott stílusközösségek szín-
tereivé alakulnak át.”5 A hazai beat korszakban a fiatal, ritmikus zenére 
fogékony korosztály képezte a „belső emigráció” közegét. Az 1956-os 
eseménydús évet követően a Kádár-éra megengedőbb kultúrpolitikát 
folytatott a korábbiakhoz képest, ám a Tilt-Tűr-Támogat hármasa to-
vábbi akadályt jelentett a könnyűzene széles körben való terjesztésében.  

2  Havasréti 2006: 21
3  Havasréti 2006: 22
4  Havasréti 2006: 31
5  Havasréti 2006: 32
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„A magyar ifjúsági zene mindössze pár évvel volt lemaradva a Nyugathoz ké-
pest, de az államszocialista rendszer sajátosságai miatt eltérő fejlődési útvonalat 
járt be. (…) A rendszer nem segítette a beat- és rockzene terjedését: szigorúan 
lépett fel a másként gondolkodás, a nyugatmajmolás, a „rendszer bomlasztása” 
ellen.”6 A szocializmus ezen időszakában szükség volt egy olyan kö-
zegre, amely teljes egészében a rendszerből való elvágyódást jelentette.  
Ez a közeg azonban csak a fiatal, ritmikus zenére fogékony korosztály-
ban valósult meg. Maga a beat párhuzamosan fejlődött az 50-es években 
nyugaton teret hódító „rock and roll”-al, amely behozta az elektromos 
gitárt a tánczenébe. „Az ötvenes évek végén, hatvanas évek elején egyre töb-
ben értik és szeretik a jazz-t, divattá válik az alakuló dixieland zenekarok meg-
hallgatása, később rendszeres látogatása. Egyelőre az elismerésért vívja harcát 
századunk egyik legérdekesebb és legtömegesebb zenei irányzata.”7A 60-as 
években teret hódító beatzenét a kezdeti 70-es években „rock” címkével 
illetik. Mindezek a változó műfajfogalmak különböző zenei szubkultú-
rák megjelenését is előkészítik. Az európai beat az amerikai jazzel szo-
ros kapcsolatot ápol. „A jazz e legújabb, legdivatosabb oldalhajtása legalább 
olyan sokértelmű társadalmi magatartást hordoz magában, mint eredendő 
nagy folyama, a jazz.”8 Európa modern zenei tömegdivatot diktál nem 
csak Amerikának, hanem az egész világnak. A brit gyarmatbirodalom 
felbomlásának vonzata ez, melyet „liverpooli lázongó munkásfiatalok in-
dítanak és viszik világdicsőségre, nonkonformizmusokkal újfajta konformitást 
kényszerítve a divatkövető fiatalokra.”9

A nyugat divathulláma akarva-akaratlanul is beszűrődött, hatást 
gyakorolva a fogékony és a folyamatos megújulásra vágyó fiatal gene-
rációra. Az első, kezdetleges beatzenekarokat „ifjúsági amatőr együttesek” 
névvel illették, amely több jelentést is magában fogalt. „A táncolóval, hallgató-

6  Cserháti 2014: 3
7  Vitányi 1969: 8
8  Losonczi 1969: 149
9  Losonczi 1969: 149
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val (az utóbbiból még igen kevés volt, jószerivel azt mondhatjuk, csak az nem 
táncolt, aki nem tudott) azonos korú fiúk álltak a színpadon. A zene, amit ját-
szottak közelebb állt mindennapi érzéseikhez, mint a másutt hallható könnyű-
zene és sláger.”10 Ezekből a fiatal srácokból álló zenekarok olyan nyugati 
együtteseket vettek mintául, mint a Shadows, Tornados, vagy Johnny & 
Hurricanes. Leginkább az angolszász együttesek dalainak részletes le-
másolásával töltötték idejüket, majd ezt a közönség előtt nem kis siker-
rel interpretálták. „S az egésznek tiltott gyümölcsre emlékeztető ízét csak fo-
kozta, hogy a rádióból, televízióból nem lehetett hasonlót hallani, illetve amikor 
már igen (1963-tól), az együttesek „maszek” terjesztése akkor is gyorsabbnak 
bizonyult.”11Mindezek a zenekarok „öntevékenyen” működtek. Autodi-
dakta módon sajátították el a hangszer- és énektudásukat. Elutasították 
az intézményes gitároktatást, mert az oktatók nem ismerték a beat sa-
játos gitárpengetéseit és azok fogásait. Valamint önnön erőből hozták 
létre hangszereiket is és a hangszer megszólaltatásához szükséges erő-
sítőket. Mindezeknek anyagi okai voltak, de a „barkácsolós” korszak-
ban inkább az erősítők hangereje és tisztasága volt az, ami kezdetben a 
leginkább dominált az amatőr együtteseknél, míg a hangszeres tudás 
egy kissé háttérbe szorult. A zenekarok kezdetben még csak hangsze-
ren játszanak, az ének később párosul a zenéhez. „Leggyakrabban három 
gitár és dob, esetleg zongora (az elektromos orgona csak később lesz általános). 
Több zenekarban még találkozhatunk szaxofonnal is, de az amatőr együtteseket 
a könnyűzenei szaknyelv már gitárzenekarnak nevezi.”12

1963 őszén „a The Beatles együttes új hangzása, lüktetős ritmusra épít-
kező neo-primitív harmóniái, megjelenésük, nyilatkozataik, dalaik szövegé-
ben a nyerseség mögött meghúzódó érzelem új divatnak tűnt.”13Az amatőr 
zenekarokból profi együttesek dalait lemásoló profi zenekarok váltak 

10  Vitányi 1969: 10
11  Vitányi 1969: 10
12  Vitányi 1969: 13
13  Vitányi 1969: 15
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itthon, akik már díjazásban is részesültek egy-egy fellépés után. 1965-
66-ban már több mint 700 ilyen zenekar működött Magyarországon. 
Végül a zenekar tagjai öntevékenységükből fakadóan elkezdtek saját 
dalokat írni, miután a közönség már nem volt vevő az érthetetlen ha-
landzsára. Köztudottá vált, hogy a beat „szakmai, zenei, szövegi érték-
kel” bír, amely a beat típusú zenekaroknál nyilvánult meg a legszín-
vonalasabban. Ez az emelkedett színvonal képessé vált nagy tömegek 
előtt megmutatkozni. 

1966-67-ben már országszerte rendeznek „beat-hangversenyeket”, 
„tánczenekari fesztiválokat”. A Táncdalfesztiválokon is megjelenik a 
beat, amit a korban „big-beat”-nek neveztek, és ami éles kontrasztot 
mutatott a slágerzenével. „A beatzenének az a jellegzetessége, hogy megelőzi 
a közönség ízlését, hétköznapi gondolkodását, s nem utána megy kifulladva, 
ahogy a hagyományos sláger tette a hatvanas években.”14 A közönség és a 
művészek megosztottakká váltak. Egymással szemben állt a lázongó 
fiatalok beatje, az idősödő generáció negédes sanzonjaival. 1968-ban 
pedig megtörtént a beatzene „frontáttörése” a slágerdalokkal szemben. 
A beat több ponton is hasonlóságot mutat a tánczenével formai esz-
közökben, hangszerelési és zenei sémákban, azonban burkolt üzenete 
miatt elkülönül a vendéglátó-ipari szórakoztató muzsikától.15 Követke-
zésképpen, míg az effajta szórakoztató zene a társadalom problémáiból 
való kikapcsolódást biztosítja, addig a beat a „társadalomban való bo-
nyolult együttélés, a társadalomban gondolkodás felfedezését, azaz a 
demokratikus, nem programozott (…) politizálás lehetőségeit, kereteit 
és fórumait adja (…)” a politikai döntésekből kihagyott fiatal generáció-
nak.16 Az önálló zenei stílust kialakított beatzenekarok zenéje „a „nemze-
ti kulturális hagyományok ápolásának” művelődéspolitikai célkitűzését is képes 

14  Vitányi 1969: 28-29
15  Kőbányai 1986: 84
16  Kőbányai  1986: 85
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vállalni, sőt tömegméretekben terjeszteni.”17 Az aktuális rendszernek szük-
séges volt megfelelni, erre éppen alkalmas volt a népzenei motívumok 
beépítése és alkalmazása a műfajba, amely annak további zenei ágaza-
tait hozta létre. A beat tehát olyasfajta „mozgósító szervező erő, amely a 
hatvanas évek közepétől napjainkig áramkörébe, hatalmába vonta – csaknem az 
egész világra kiterjedőn – a második világháború utáni nemzedéket. Soha nem 
látott intenzitással és popularitással – nemre, vallásra, műveltségre és a társa-
dalmi munkamegosztásban elfoglalt helyre tekintet nélkül.”18 

A beat mint társadalom és mozgalom

Marshall McLuhan médiakutató (Gutenberg galaxis 1962) igazolta azt 
a tételt, hogy „az információtermelés, -tárolás, -reprodukció és -terjesztés 
technológiái alapvetően megváltoztatják a társadalom és kultúra mindenna-
pi működését.”19Azon az információáramláson keresztül valósult meg 
a beat mozgalommá alakulása, amelyen a nyugatról érkező minták. 
Ahogy a zene is erejétől függően képes mozgalmakat és szubkultúrá-
kat kialakítani azokban a társadalmakban, ahol az erre való igény már 
tömeges méreteket öltött. A beat mint mozgalom nem tekinthető forra-
dalomnak, sem ellenforradalomnak. „A beat-mozgalom nem néhány ifjú 
állhatatos harca valamiféle egységesen elfogadott célért, hanem – tágabb érte-
lemben – az ifjúságnak a szabadidő eltöltésére vonatkozó és az eddigitől eltérő 
gondolkozásmódját, magatartási mintáit, szűkebb értelemben pedig többezer 
fiatal aktív zenélését jelenti. (…) A beatzene a beat-mozgalom és a magyarázat-
keresés divatja mögött a zenei és társadalmi törekvések, mozgatórugók sokasága 
húzódik meg.”20 

17  Vitányi 1969: 29
18  Kőbányai 1986: 27
19  Vályi 2005: 4
20  Vitányi 1969: 5-6
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A beat mint zenei műfaj

A beat több zenei műfaj kialakulásának adott lehetőséget, amelyek 
megértéséhez szükséges megpróbálni definiálnunk a műfaj pontos 
jelentését. A beatzene megnevezés csak Magyarországon volt haszná-
latos, a beathez hasonló zenéket „pop-music” címkével illették. A beat 
kötetlen ritmusaival egyfajta felszabadult „extázist” hozott a konven-
ciókkal teli hétköznapi életbe. Elsősorban a hangzás és hangszerelés 
újdonságában mutatkozott meg, amelyeket elektromos gitárt haszná-
ló zenekarok szólaltattak meg. „Nem csak formai kritériumokat tartalmaz, 
hanem a játszott zene stílusát is meghatározza: elhatárolást jelent az operet-
tes, az olaszos, érzelgős táncdaltípustól.”21

Ahogy a beat oszlik al-műfajokra, úgy táplálkozik különbözői ze-
nei sajátosságokból. A beatet már a kezdetektől szoros kapcsolat fűzi a 
jazz műfajához. A New Orleansból kiinduló újfajta zenei irányzat eddig 
ismeretlen formát és stílust hozott be a zenetörténetbe és szervezte elő-
ször maga köré a spontán kialakuló zenei mozgalmakat, hiszen a jazz 
is spontán zenei megoldásokból építkezik. Internacionális zenei nyel-
vezete és szabad önkifejezési eszközei a beat zenei világában is megje-
lenik.22 A beatzenekarok tagjai öntevékenységükből fakadóan (koncert-
dalok összeállítása és megtanulása, a saját hangszerek megalkotása) 
mind hozzájárultak ahhoz, hogy azt a zenét játszhassák, amelyet a leg-
közelebb állónak éreztek magukhoz. De nem csak maguknak, hanem 
az éppen aktuális politikai rendszernek is éppúgy meg kellett felelniük. 
Ezúton épülhettek be a beat újfajta hangzásvilágába bizonyos népzenei 
motívumok. Ennek példájaként felhozható az, hogy 1964-65-ben nyu-
gaton a beat témájaként a „folk rock”, „protest song” és a „folk-beat” 
dominált, amely elsősorban népi irányzatú, a „pol-beat” pedig politikai 

21  Vitányi 1969: 41
22  Kőbányai 1986: 31
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irányzatként szolgált, amely itthon is követőkre talált. Ezeket a műfa-
jokat elkülönítve a standard beattől, „kötőjeles beat”-nek bélyegezték 
meg. Egyre több zenész énekelt „’a vietnámi háború embertelenségéről’, az 
’ipari társadalom középosztályának’ jólétben biztonságos, a társadalmi igaz-
ságtalanságot hallgatásával támogató életmódjáról.”23

Hasonló jellegű témákkal párhuzamosan jelent meg a „pol-beat”, 
mint műfaj. A pol-beat nem tánczeneként funkcionált, politikai-köz-
életű zenei irányzatnak minősült. A műfaj művelőinek „mérsékelt sike-
rének okát nem az ifjúság apolitikusságában, közélettől való elfordulásában, 
hanem a sok daluk mögött meghúzódó gondolati, eszmei tartalom egyoldalú-
ságában gyanítjuk.”24 A népdalos elemek felhasználása a beatben egy 
tudatos folyamat volt, amellyel egy társadalmi mozgalmat akartak 
kifejezni. Néhány hazai beat együttes „a magyar népdalok és népdal-
ihletettségű új dalok modernizált hangszerelésével ért el kiemelkedő sikert.”25 
Ilyen zenekar volt az Illés-együttes és a Tolcsvay-trió. Ezek a beat 
„jellegű” műfajok kiskapuként szolgáltak a lázadó műfajjal szemben, 
amit a rendszer a kegyeibe fogadott. 

A hazai sikeres beat zenekarok, akárcsak az Illés, bizonyítani tud-
ták azt, hogy a nyugati minták átvételét követően, a műfajt a saját 
képükre formálva, itthon is képes gyökeret verni. Sikerességük döntő 
szerepét nem csak a beat ütemei jelentették, hanem a dal mondaniva-
lója is. Dalszövegeik olyan értékrendet közvetíttek, „amelyet az ifjúság 
valóságosnak tekint, mellőzve akár a felnőtt társadalom ’átlagemberének’ be-
vett értékhierarchiáját is.”26 Zenéjüket tekintve „dallamaik nem kívánnak 
melódikus invenciót, s a leegyszerűsített klasszikus harmonizálás nem teszi 
ki váratlan harmóniafordulatoknak a hallgatót, de nem állítja nehéz feladat 

23  Vitányi 1969: 24
24  Vitányi 1969: 26
25  Losonczi 1969: 151
26  Vitányi 1969: 29
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elé a szerzőt sem.”27A beatnek ebben mutatkozik meg a legnagyobb va-
rázsa, amely lehetőséget nyújt új zene megalkotására, kibővíti a zenei 
produktivitást, amely ellent mond a konvencióknak. Saját érzelmei-
ket mutathatják meg a zenében a fiatalok „a tömegzenét gyártó zenei 
kisiparosokkal szemben”.28 Rejtett üzenetek, burkolt köntösbe csomagolt 
nézetek azonban kiolvashatóak a beatzene kedvelői számára, akik a 
ritmikus dallam mellett a dalszövegekben megbújó, rendszerellenes 
üzeneteket megértették. Például Bródy János szövegeiben olvasni le-
hetett a sorok között, a cenzorokat kijátszva mégis túljárt a szemfüles-
nek tartott elvtársak eszén. A Március 1848 című Illés dalban ugyan-
is Bródy nem célozgat, hanem pár hónappal a Magyar Néphadsereg 
dicstelen csehszlovákiai bevonulása után arról beszél, hogy: 

„Igazság, hej! Hát nincs, ki hallaná a hangját.
Hódító, rabló katonának én nem állok,
testvéreim gyilkosává én nem válok.” 

Nem csoda, hogy ezután a hatalom fokozott figyelmet fordított az  
Illésre, de hiába tiltották ki a zenekart Budapestről, és tették indexre 
a dalaikat a Rádióban, a szellemet már nem lehetett visszazárni a pa-
lackba, az együttes már túl népszerű volt ahhoz - és mellesleg hasznot 
is hozott az állami koncertszervező ORI-nak -, hogy komolyan ártani 
lehessen nekik. Igaz, ezt és egy későbbi rendőrségi ügyet követően 
Bródy már óvatosabban fogalmazott a szövegeiben29, hiszen a Ká-
dár-rendszer korai szakaszában meg volt határozva, milyen stílusú 
szövegek hangozhatnak el: „A művészi élet területén elsősorban a pártos, 
szocialista realista művészeti alkotásokat kell támogatnunk. Elő kell mozdíta-
nunk művészetünk, irodalmunk fejlődését, a szocialista realizmus irányában. 
Helyet kell biztosítanunk más haladó törekvések érvényesülésének is, termé-

27  Losonczi 1969: 149
28  Losonczi 1969: 149
29  Inkei 2016
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szetesen mindenkor fenntartva a bírálat jogát is. A feladat tehát: erősíteni a 
párt hadállásait tudományos és kulturális életünkben is.”30

Ebben az időben, a külföldi rádiókban folyamatosan zene volt 
hallható a fiataloknak szóló műsorokban, míg nálunk eddig sehol 
nem lehetett hallani a beatzenéről sem a rádióban, sem a televízió-
ban, ugyanakkor 1963-ban a „szájpropaganda” megbízhatóságának 
köszönhetően értesülni lehetett arról, hogy a rajongók által kedvelt 
zenekarok éppen hol fognak játszani. Az elektronikus tánczene elter-
jedésében a rádiónak is jelentőse szerepe volt. A televízió és a rádió 
zenei és ifjúsági műsorai szocialista mintákat követtek, melyek kiszo-
rították a programok közül a nyugati zenei tartalmakat, tehát a beatze-
nét. A később már itthon is fogható Luxemburgi rádiónak és a Szabad 
Európa Rádiónak köszönhetően a hazai beat zenekarok értesülhettek 
a legújabb tendenciákról. „Közkeletű nevén luxemburgi stílus’-nak hív-
ták az új ’neoprimitív’ irányzatot. Nevét a luxemburgi rádióadóról kapta, 
amely reklámadásaiban, de azon kívül is a kora esti óráktól, késő éjszakáig 
minden áldott nap kitartóan népszerűsítette a legújabb tánczenei számokat, 
a pop-zenét.”31 A fiatal zenekarok inspirációként tekintettek a rádióban 
hallható zeneszámokra, amelyek nyugatról beszűrődtek. Az együtte-
sek rajongói közül legnépszerűbbnek számított az, aki a leghamarabb 
értesült a zenei újdonságokról, és azt megosztotta a zenekartagokkal. 
A nemzetközi divathullám változásai folyamatosan befolyásolták az 
éppen érvényben lévő zenei műfajokat. Idővel az utánzás egyre nehe-
zebbé vált, a rafinált zenei megoldások kivitelezését sokkal nehezebb 
volt megoldani.

30  Ságvári-Vass 1973: 87
31  Vitányi 1969: 11-12
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A beatet fogyasztó zenei közösség

A beatkultusz velejárójának számítottak és világméretű elterjedésében 
jelentős szerepet játszottak bizonyos gazdasági és technikai feltételek.  
Ebben az időben elsőként a tizenéves korosztály nagy számban jelenik 
meg a piacon, mint fogyasztó. A folyamatosan fejlődő Nyugat és az itt-
hon is megemelkedő életszínvonal hatalmat ad a fiatal generáció kezébe 
a hatvanas években, amely magában hordozza a fiatal közönség könnyel-
mű manipulálását is.32 Az együttesek sikereinek növelésében meghatáro-
zó szerepet játszottak azok rajongói. A koncerteken állandósult táborukat 
„fan”-nak nevezték. A self-made alapon működő zenekarok mellett önte-
vékenyen működtek a rajongók is, akik egyfajta propagandamunkát vé-
geztek kedvenceik koncertjeinek szervezésében. A közös zenehallgatás 
az adott társaság kölcsönös elfogadásával járt. „A hallgató-táncoló teenager, 
ha belépett a klubba, nemcsak együttest választott, hanem vele együtt automati-
kusan az együttes közönségét, közösségét is.”33Mindezek alapján elmondha-
tó az, hogy a beatzene terjedéséhez nagymértékben hozzájárult a fiatal 
rajongók propagandaszerű zeneterjesztése, segédkezése. Ezek a felisme-
rések hazánkban csupán árnyékként jelentek meg a nyugathoz képest.  
Míg a vasfüggöny miatti korlátozássokkal kellett beérnünk, addig az 
Egyesült Államokban már rég a zene további terjedésével, annak üzlet-
szerűvé válásával voltak elfoglalva, melynek vonzata lett a tartalmas fo-
gyasztói kultúra kialakulása. Az ilyesfajta zene ekkor Magyarországon 
„hiánypótló szerként” működött. Az eddigi unalmas és egyhangú szóra-
kozás lehetősége megszűnt. A hatalom belátta, hogy engedniük kell, ha 
az ifjúságot nem teljesen, de kis mértékben a szocialista szellem pórázán 
akarja megtartani. Megkötve ugyan és bizonyos feltételek mellett hozzá-
járultak ahhoz, hogy a fiatalok kedvében járjanak.

32  Kőbányai 1986
33  Vitányi 1969: 14
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2. Hogyan fért hozzá a beat közönsége az általa kedvelt zenéhez a 60-as 
éveket követően?

Zenei szervek működése és tevékenysége

Magyarországon a zenei helyzetről a szocializmus időszakában „gya-
korlatilag egy monopolhelyzetben lévő szerteágazó, elavult intézményi hálózat-
ról beszélhetünk, amely a sikerre vágyó zenészek álmait jócskán a földbe tipor-
ta.”34 Beindult a slágergyár és a pénzcsinálás. Nyugaton megkezdődött 
a zene iparrá válása, megjelentek azok az üzletemberek, akik a zenészek 
és zenekarok felkarolásával meghatározták az aktuális trendeket, bizto-
sították számukra a költséges hangszereket, pénzüket lemezkiadásba 
fektették és kalózrádiókat működtettek. A szocializmus éveiben nem 
voltak független lemezkiadók, stúdiók vagy egyéb zenével foglalatos-
kodó tőkés vállalatok, „nem bukkanhattak fel a műfajhoz tartozó menedzse-
rek, újságírók, producerek. Egyszóval a zeneipar sztárcsinálói hiányoztak.”35 
Itthon a szocializmus időszakában olyan állami monopóliumok álltak a 
zene szolgálatába, mint a KISZ, az Országos Rendező Iroda, a Magyar 
Hanglemezgyártó Vállalat, vagy a Sanzon- és Táncdalbizottság. Mind-
ezek a szervek a rendszerváltásig biztosították a zene biztonságos és 
legális hozzáférését.

Zenei terjesztés a pártállamban

Az MSZMP 1956-os megalakulásával igyekeztek visszaállítani bizo-
nyos hatalmi viszonyokat, amelyek ’56 előtt jellemezték a keleti blokk-
ban elterülő országokat. A Rákosi-rendszerre jellemző politikai légkör 
visszaállítása nem jöhetett szóba, így az egypártrendszer hozzájárult a 

34  Bóday 2009: 39
35  Bóday 2009: 29
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társadalmi igények felhígításához, hogy elkerüljék az esetlegesen fel-
merülő belpolitikai feszültségeket. „Így történt ez a könnyűzenei életben 
is, noha e tekintetben volt talán leginkább megkérdőjelezhető a ’legvidámabb 
barakk’ jelző (…)”36„A populáris zene egyes ágaihoz való ideológiai-elvi hoz-
záállás többször módosult, természetesen anélkül, hogy a szocializmus esz-
meiségének általános vezérelvei sérültek volna.” 37Azonban éles kontraszt 
figyelhető meg a hazai és más szocialista országok kultúrpolitikáját 
tekintve. Ez a fajta lemaradás szembetűnő volt már a fejlődő lengyel 
és ifjúsági zenével szemben is, melynek ellentétét a magyar beat több-
százezres közönsége alkotta.38

Példának okáért hozható fel Lengyelország, „amely először szándé-
kozott létrehozni a keleti blokk országai közül menedzseri feladatokat 
ellátó könnyűzenei képviseleti irodákat kapitalista államokban 1976-
ban. A lengyel hatóságok ugyanakkor elnézőbbek voltak az autóstoppos 
fiatalok megjelenésével kapcsolatban is, akik sokszor éppen koncertre 
igyekeztek, miközben 1963. augusztus 20-án a balatonföldvári hippi-ta-
lálkozóra menő vonatokat rendőri ellenőrzés alá vették, a Budapestről 
jövő vonatokat pedig egészen egyszerűen nem engedték itt megállni 
ezen a napon. Ugyanígy lehetne említeni a beat, pop, rock hanglemezek 
és kazetták fekete-piacát, amelynek egyik, Magyarországnál nagyobb 
központja szintén Lengyelországban volt a keleti blokk országai közül, 
amire bizonyíték, hogy a magyar fiatalok a számukra meglehetősen 
szűkösen elérhető nyugati pop-piacot leszámítva javarészt innen – és 
Jugoszláviából – szerezték be azokat a hanghordozókat, amik Magyar-
országon nem voltak kaphatók.39

1971-ben a beatkultúra nemcsak Magyarországon, de az egész  
világon elérte csúcspontját. Ehhez hozzájárultak olyan zenei szervek 

36  Csatári 2013: 3
37  Csatári 2015: 10-11.
38  Kőbányai 1986
39  Csatári 2013: 4
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létrehozása, amelyek a fogyasztói igények kielégítését szolgálták, bár 
ez nem minden esetben történt így. A szervekbe ütköző akadályokat 
és a fogyasztói igények kiszolgálását a KISZ-en, ORI-n, OSZK-n és a 
Magyar Hanglemezgyártó Vállalaton keresztül lehet a legjobban érzé-
kelni és szemléltetni.

A KISZ kultúrpolitikája

1956 után a pártállam kultúrpolitikusai nem tulajdonítottak jelentősé-
get a szórakoztatóiparnak, különösen a könnyűzenének. 1957-63 közöt-
ti időszakból azonban maradtak fent olyan dokumentumok, amelyek 
egyértelműen azt bizonyítják, hogy nem volt mindegy, hogy milyen 
zenén szocializálódik az ifjú generáció. A kultúra területén a pártállami 
utasítások nem közvetlen módon történtek meg, leginkább irányelve-
ket tűztek ki, és azokat sem úgy hajtották végre, ahogyan az elő volt 
írva. A Kádár-rendszer kezdetleges kultúrpolitikájára jellemző volt az 
engedékenység és a megtorlás figyelmen kívül hagyása az előadómű-
vészekkel szemben.40„Ez azzal magyarázható, hogy kedveltségük és nem 
utolsósorban profitot hajtó tevékenységük miatt a szórakozóhelyek vezetői, a 
művelődési házak igazgatói eltekintettek a zenészek olyan megnyilvánulásaitól, 
amelyek nem voltak összhangba hozhatók a szocialista állampolgár ideáljával 
(…).”41 A tiltólistára került jazz után, a beat került ugyanolyan hely-
zetbe. Az elektronikus tánczene elterjedésében a rádiónak is jelentőse 
szerepe volt. A televízió és a rádió zenei és ifjúsági műsorai szocialista 
mintákat követtek, melyek kiszorították a programok közül a nyugati 
zenei tartalmakat, tehát a beatzenét.  

A rádió egyedüli elektronikus médiumként fontos és befolyásoló 
erővel bírt a párt kulturális politikáját tekintve. A szerkesztők és egy-

40  Csatári 2007/3: 67-68
41  Csatári 2007/3: 68
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ben a párt elsődleges célkitűzése a tánczenei tartalmak mennyiségé-
nek növelése. A Magyar Rádió és Televízió olyan platformnak szá-
mított a korszakban, amely a különböző zenét szolgáltató szerveknél 
is nagyobb befolyással bírt. Az ezen platformokon közvetített tartal-
mak mibenlétét a következőképpen fogalmazták meg: „Szórakoztató 
zene nélkül nincs szórakozás; hozzá tartozik az élethez. Kell az operett, kell 
a tánczene. (…) Tánczenében mindenekelőtt a szövegek igényelnek gondos 
figyelmet, mert a kispolgári életérzés, a giccses érzelgősség ide nyomul be 
a legörömestebb. A tartalmatlanság, betegesség, nihilizmus, cinizmus nem 
tűrhető meg dalszövegeinkben. Egészséges tartalmú, életörömet árasztó, jól 
énekelhető, gazdag, eleven ritmikájú táncdalokra van szükség. Itt is tanulmá-
nyozni kell a Szovjetunió példáját (mi is tettünk már erre biztató kísérlete-
ket), ahol sok zeneszerző (…) dalt írt (…) a szocialista ember legkülönbözőbb 
érzelmi állapotairól. (…) Azt kell mintegy minimális célként kitűzni, hogy a 
szórakoztatás ízlést és erkölcsöt ne romboljon (…) Ne gondoljuk, hogy (…) 
nem fertőzi (…) a szemét-zene az embere, főleg a fiatalság ízlését és erkölcsét, 
egész tudatát. (…) A zenében semmiféle szükségünk sincs arra, hogy olyan-
fajta divatos irányzatoknak adjunk teret, melyekben a formai újítás csak az 
üres lelket vagy a művészi tehetetlenséget, tartalmatlanságot leplezi (konkrét 
zene, elektronikus zene).”42

Az MSZMP elvi útmutatásai és álláspontjai a Politikai Bizottság (PB) 
elődjének tekinthető Intéző Bizottság (IB) ülésein került megvitatásra. 
Idősebb Földes László volt az, ki elsőként szót emelt az ifjúság szóra-
koztatására, és kiemelte a KISZ tevékenységének fontosságát, és annak 
pártállamot támogató szerepét, valamint azt, hogy a KISZ keretén belül 
zenés, szórakoztató alkalmakat lehet és kell szervezni, ezzel megnyerve 
az ifjúságot a pártállam számára, hiszen ekkor a fiatalok többsége még 
nem tette le voksát a Kádár-kormány mellett. „E felszólalásban tetten ér-
hető a kádári politika, ami abban állt, hogy a rendszer elfogadásának fejében 

42  Csatári 2015: 98  MNL OL M-KS 288.f.33/1958 1.ő.e.254-278.
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növelni kell az állampolgárok komfortérzetét. Ennek keretébe illeszthető az a 
gondolat is, hogy a populáris zene egyes alkotóit nagyobb publicitáshoz segítsék 
hozzá.”43 

A KISZ (Központi Bizottság) Intéző Bizottsága követte a párt által 
kikövezett utat. 1966. március 17-én az aktuális zenei kultúráról tanács-
koztak a fiatalok körében, ahol a résztvevők a következőket fogalmaz-
ták meg: „A gitáregyüttesek által játszott beatzene divatja kedvezőtlenül be-
folyásolja a fiatalok zenei ízlését, ugyanakkor a magyar dalkultúra és tánczene 
fejlődése nem tart lépést a fiatalok egyre növekvő igényével és zenei ízlésne-
velésünk követelményeivel. A határozat [a KISZ KB 1964-ben a szabadidőről 
hozott határozata] elfogadása óta a Kulturális Osztály szorgalmazza a helyzet 
megváltoztatását, de a körülmények bonyolultsága miatt az előrehaladás lassú 
ütemű, úgy a mozgalmi dalok, mint az iskolán kívüli zenei nevelés és a szín-
vonalas táncdalok íratása területén.”44 Az idézetből egyértelműen kiolvas-
ható az, hogy a KISZ minden szempontból komoly befolyással bírt a 
könnyűzenére és annak alakulására, bár a pártnak nem minden célját 
sikerült ebből a szempontból elérnie, azonban egy időre hátradőlhetett, 
hiszen nyugaton a beat éppen vesztett az újdonság varázsából.45

A KISZ minden erejével azon tevékenykedett, hogy eltántorítsa a fia-
talokat a nyugati minták másolásától. A rádiós és televíziós műsorok is 
ezt tekintették legfőbb feladatuknak. A Magyar Ifjúság című hetilap és 
a Csak fiataloknak! című rádióműsor szolgált számukra könnyűzenei 
tartalmakkal, együttes céljuk „leszoktatni a magyar társadalmat a nyugati, 
hasonló profilú termékekről, megmutatva egyszersmind, hogy a szocialista or-
szágokban is képesek igényesen szórakoztatni a fiatalokat.”46 Az 1971. évi IV. 
törvény (ifjúsági törvény) keretbe foglalta a fiatalok szórakozási lehető-
ségeit, a társadalomba való beépülésüket, amely csak részben oldotta 

43  Csatári 2015: 94
44  Csatári 2007: 79
45  Csatári 2007: 79
46  Csatári 2007: 81
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meg a könnyűzenét vitatott problémát. A kerettörvény VI. fejezetének 
25. §-a a következőket tartalmazza: „(1) A fiatalok szabadidejének hasznos 
felhasználásához – különösen művelődéséhez, szórakozásához […] – szükséges 
feltételeket az állami szervek, a szövetkezetek, valamint a társadalmi szerveze-
tek együttes, céltudatos tevékenységével kell megteremteni, illetőleg továbbfej-
leszteni. Ehhez igénybe kell venni a fiatalok öntevékeny munkáját és erejükhöz 
mért anyagi hozzájárulását is. (2) Az állami szervek és a társadalmi szerveze-
tek a fiatalok szabadidejének hasznos felhasználását ifjúsági körök, klubok és 
csoportok létrehozásával, valamint ifjúsági egyesületek megalakításának kez-
deményezésével is segítsék elő. (3) A településfejlesztés során gondoskodni kell 
a fiatalok művelődéséhez, szórakozásához […] szükséges létesítményekről.”47  
A törvény célja a fiatalok színvonalas kulturálódása, melyhez nagy 
segítséget jelentett a KISZ, melynek egyik legfőbb feladata a fiatalok 
ízlésvilágának formálása a könnyűzene keretein belül. A nyolcvanas 
években a nemzetközileg is bomló szocialista gazdaság hatására az ál-
lami ellenőrzésben is felhígulás következett be, ami a kulturális életre 
is rányomta a bélyegét. Mindezeknek a jelei már a rendszerváltás előtt 
megmutatkoztak. Ilyen volt az önként felbomló Táncdal- és Sanzon-
bizottság 1985-ben, ezzel megszűntetve a szigorú állami ellenőrzést, 
amely különböző szervekre szétosztva és azok hatáskörébe került, ahol 
a cenzúra már nem volt olyan számottevő, mint azelőtt. 

A nyolcvanas évek közepétől újabb, ezúttal koncertszervező zenei 
intézmények kerültek felszámolásra. Először az Ifjúsági Rendező Iroda 
(IRI), amely a KISZ KB felügyelete alatt állt, majd ezt követte a koncert-
szervező ORI is. Azonban az akkori jogszabályok lehetőséget adtak ön-
szervező módon létrejövő „kulturális kisszövetkezetek” és gazdasági 
munkaközösségek (gmk-k) létrehozására, melynek hatása az volt, hogy 
külföldi zenekarok koncertezhettek Magyarországon.48 A megszűnő  

47  Törvény az ifjúságról. Országos Ifjúságpolitikai és Oktatási Tanács, 1971. 8–9.
48  Csatári 2007: 87-88
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zenei szervek mellett a KISZ-nek továbbra is szerepet kellett vállalnia a 
klubok és művelődési házak üzemeltetéseiben. Feladatuk továbbá arra 
is kiterjedt, hogy (…) „mérjék fel a szórakozási igényeket; vállalkozzanak ön-
álló és kiegészítő szórakoztató közösségi programok szervezésére; a KISZ kö-
zösségi fórumain foglalkozzanak többet elméletileg is a szórakozás kérdésével, 
ugyanakkor tegyék világossá, hogy a szórakoztatás, beleértve a könnyűzenét is, 
nem múló divat csupán, hanem folyamatosan jelen lesz (ezzel az idősebb kor-
osztályok elzárkózását igyekeztek oldani).”49 Az ország egész területén mű-
ködő KISZ-bizottságok további feladata volt az adott területen működő 
zenekarok fellépéseinek megszervezése, fenntartva a kapcsolatot zenei 
klubokkal, amelyeknek a műsorprogramjaiba bele is avatkozhattak.  
A KISZ KB Kulturális Osztálya is hasonló feladatokat kapott, mint a 
könnyűzenei stúdió fenntartása, fórumok létrehozása a szórakozta-
tóipar tagjainak, és a létrejövő ifjúsági könnyűzenei lap felügyelete.50 
Ezekből tisztán látható, hogy a KISZ beavatkozásai egyáltalán nem 
szabtak határt a beatzene terjedésének és a fogyasztás csökkenésének. 
Nyilatkozataikból kiderül az, hogy: „a hazai ifjúsági szórakozásban első-
sorban a spontán mechanizmusok érvényesülnek. A 60-as évek eleje óta az if-
júság körében igen népszerűvé vált zenei irányzatok is ilyen módon alakultak 
ki és terjedtek el (zenekarok létrejötte, illegális műsorközvetítés, a szórakozási 
divatok spontán elterjedése és elhalása stb.). Az így születő szórakozási formák 
hatásait ugyan tudomásul vettük (támadtuk, megtűrtük, néha támogattuk), de 
valódi befolyásolásukra nem vállalkoztunk […]”51

A következő évek új irányzatai, a nyugatról érkező szórakozási 
formák és divatok továbbra is igénylik az ellenőrzés és szabályozás 
folyamatait. A KISZ amennyire volt élen az igényes könnyűzene szé-
les terjesztésében, annyira volt hátrányban az újabb divathullámok-

49  Csatári 2007: 95
50  Csatári 2007: 95
51  Csatári 2007: 96-97
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ban rejlő lehetőségek felismerésében.52 A KISZ lehetőségeihez mérten 
tovább folytatta szakszervezeti zenés rendezvényeit a fővárosban és 
vidéken egyaránt.

1985-ben közreműködésével felépült a Budai Ifjúsági Park utóda, 
a Petőfi Csarnok. „A Pecsát azonban nem csak koncerthelyszínnek szán-
ták, sokkal inkább afféle ifjúsági szabadidőközpontnak görkorcsolyaklubbal, 
tinibutikkal, film- és rajongói klubokkal, és a "Ligetben kocogók számára biz-
tosított zuhanyozási lehetőséggel", ahogy arról a nyitásról tudósító Ifjúsági  
Magazin is írt akkoriban.”53 Az aktuális kultúrpolitika tervei szerint a 
Pecsa épületének bontása már elkezdődött, a Liget-projekt keretében a 
Városliget modernebb, korszerűbb átalakítását tervezik.

Országos Rendező Iroda és az Országos Szórakoztató Zenei Központ működése

A pártállam idején a könnyűzene felügyelete és az országhatáron belüli 
koncertek szervezése az Országos Rendező Iroda (ORI) hatáskörébe tar-
tozott, ami állami rendező szervként működött. Elsődleges feladatának 
számított a könnyűzene cenzúrázása, és a művészek fizetésének bizto-
sítása. Ahhoz, hogy a zenészek nyilvánosan koncertezzenek Előadómű-
vészi Működési Engedélyt kellett szerezniük, amit az ORI hagyott jóvá, 
vagy tagadott meg a művészektől. Állandó és ideiglenes engedélyhez 
lehetett hozzájutni ily módon, tehát ez is egy szabályozási módja volt 
annak, hogy a meg nem tűrt zenekarok nyilvános szerepléshez jussa-
nak. A zenekarok színpadi alkalmasságát leginkább megjelenésük, elő-
adásmódjuk és az általuk közvetített üzenet határozta meg.54 Az ORI 
szervezte a turnét, a zenészek fizetését, de a fellépési engedélyen kívül, 
minden egyéb mást a zenészeknek maguknak kellett biztosítaniuk.  
„Regisztrálva voltak a zenekarok, volt az Országos Rendező Iroda, ott minden-

52  Csatári 2007: 98
53  Puskár 2014
54  Cserháti 2014: 14-23
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kinek le kellett vizsgáznia. Csak olyan zenekarok működhettek, akik professzi-
onális előadóművészi engedéllyel rendelkeztek, ezek voltak az ORI engedélyek 
vagy a konzervatóriumi engedélyek. A diplomát, azt elfogadták, aki például a 
jazzkonzi teljes anyagát elvégezte, és vizsgázott, az rögtön hivatásos előadómű-
vészi engedélyt kapott. Ezeket az engedélyeket regisztrálták bent egy személy-
ügyi osztályon, ahol is tudták azt, hogy milyen névhez, milyen kódszám tartozik.  
Így tudták, hogy milyen zenekarokban kik játszanak, azoknak milyen végzettsé-
gük van, milyen zenét játszik a zenekar, hogy öltözködik az a zenekar, stb. Rock-
zene, popzene, esetleg a rockabilly vagy tánczene, ezeket mind regisztrálták.”55  
Az ORI jogköre azonban nem terjedt ki a vendéglátóipari egységekre. 

A KISZ KB nyilatkozatai és fennmaradt egyes szociológiai doku-
mentumok az ORI éles bírálatáról, működésének hiányosságairól szá-
molnak be. Megemlítik „az ORI-nál például a koncertek ingadozó szín-
vonalát és azt (…), hogy nem volt képes egyedül kielégíteni az ország ilyen 
irányú szükségleteit, míg az MHV-nál a zenei sokszínűséget hiányolták.”56 
Az Országos Szórakoztató Központ ugyanazt a tevékenységet végezte, 
mint az ORI. Szintén hozzájárult a művészek nyilvános szerepléséhez, 
leginkább amatőr zenekaroknak nyújtott engedélyt, amit kétévente 
meg kellett újtani. Az OSZK-vizsga feltétele volt, hogy egy kultúrház 
biztosítva legyen a zenekarok számára, ahol sokáig ingyen játszottak, 
amíg az ottani vezetőség továbbra is igényt tartott rájuk. Az OSZK 
szintén csak egy papírt jelentett, amely nélkül a nyilvános szereplés 
nem volt megengedett a művészek számára.57 

A zenekarok külföldre jutását az Interkoncert szervezte meg. Azon-
ban a külföld csak a baráti KGS-t országokat jelentette, mint Lengyelor-
szágot, Csehszlovákiát vagy a Szovjetuniót. Mivel a zenekartagok éltek 
a külföldre jutás lehetőségével – amit egyre többen ki is használtak –,  

55  Zeffer Andrással Cserháti Csongor beszélgetett, kézirat. Billentyűs, énekes, zeneszerző, 
a P.Mobil tagja 1981-1985-ig és 1994-1977-ig.
56  Csatári 2007: 97
57  Cserháti 2014: 25
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az Interkoncert egyre kevesebb külföldi koncerteket szervezett, vagy 
csak a megbízhatónak tartott zenekarokat juttatták az országhatáron kí-
vülre.58 

A könnyűzene újabb szűrőjeként funkcionált a Sanzon- és Tánc-
dalbizottság. A bizottság 1959-ben alakult meg, melynek tagjait az 
ORI, OSZK, a Magyar Rádió és Televízió, a Zeneműkiadó, az MHV, 
valamint a Zenei alap és a Szerzői Jogvédő Hivatal alkotta. Legfőbb 
feladatuk „a nemkívánatos, nép- és államellenesnek vélt, lázító dalszövegek 
kigyomlálása a hazai könnyűzenei életből.”59 Továbbá megszűrték a szín-
padképes zenészeket és zenekarokat, távolt tartották a plagizálókat 
és laikusokat, dalszövegileg a rendszer ellen lázadókat. A meg nem 
tűrt kategóriájú dalokat játszhatták az előadók, de szerzői jogdíjat 
nem kaphattak érte, mert nem számított jogvédettnek. A Sanzonbi-
zottság engedélye hozzájárult a televízió és rádiószerepléshez, vala-
mint lemezkészítéshez. A hetvenes évektől a Sanzonbizottságon belül 
megjelentek külön testületek, amelyek még inkább megnehezítették a 
művészek nyilvánossághoz való hozzáférését.60 

A Hanglemezgyártó Vállalat

1951-ben a Népgazdasági Tanács döntése alapján létrehozott Magyar 
Hanglemezgyártó Vállalat, vagy más néven Hungaroton korlátlan ha-
talommal bírt a lemezkiadások felett. Az indulásakor komolytalannak 
vélt vállalat a székhelyének átköltöztetése után 1955-ben sem haladta 
meg a 2000 darab hanglemez eladását, amelyek csak népdalok, mun-
kásmozgalmi dalok vagy komolyzenei tematikájú lemezek lehettek. 
Ezt követően a vállalat Rottenbiller utcába való költöztetése után meg-
növekedett minőséggel és mennyiséggel büszkélkedhetett. Azonban a 

58  Cserháti 2014: 25-26
59  Cserháti 2014: 26
60  Cserháti 2014: 26-27
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hetvenes évek közepéig nem tudott eleget tenni a növekvő fogyasztói 
igényeknek, amelynek „nem csak ideológiai okai voltak: egyszerűen nem volt 
megfelelő hanglemezgyártási technika, amely kielégítette volna a beatkorszak-
ban rohamosan növekvő lemezéhséget.”61

A hanglemezgyártó nézetei akkor változtak meg, amikor 1965-ben 
Bors Jenő az élére került. Célja a nyugati mintájú, profitorientált kiadás-
politika alkalmazása volt. Mivel a vállalat saját erőből, állami segítség 
nélkül tartotta fenn magát, bevétel szerzéséhez nép- és komolyzenei 
eladások sem nyújtottak segítséget. Egyetlen megoldás létezett: nyitni 
kell a szórakoztató zene irányába. Bors intézkedéseivel „csökkentette az 
addig kizárólagos népművelő kiadványokat, és bevonta a fiatalságot akkoriban 
lázban tartó könnyű műfajokat is a kiadásba. Ennek a megengedőbb politiká-
nak természetesen nem volt célja a könnyűzene népszerűsítése.”62 Követke-
zésképpen, a kényszeres kiadásra szánt, de annál nagyobb fogyasztói 
igénnyel bíró beatzene eladásai bevételt termeltek, amit a lemezgyártó 
olyan műfajok finanszírozására fordított, amit a rendszer megtűrt, de 
nyereséget nem hozott. 

1967-től külföldi lemezek forgalmazásába kezdett a vállalat, amely 
csak a Hungaroton hatáskörébe tartozott. Mindez új megnevezéssel is 
járult, a kezdeti Qualiton márkanevet, amelyet – leginkább nosztalgia, 
operett, és kabaré műfajoknál használtak – felváltotta a Hungaroton, 
amit irodalmi, népi és komolyzenei lemezekre aggattak. 1971-re meg-
nőtt a vásárlóerő, hanglemezszalonok nyíltak popzenei kiadványok 
tárházával. Azonban még mindig voltak hiányosságok nem csak a 
termelésben, de a stúdiótechnikában is. „A vállalat a hetvenes évek első 
felében ’hiánycikkgyárként’ működött, kapacitásából még 1974-ben is csak 
évi kétmillió nagylemezre futotta, ami a valós keresletnek csupán a töredéke 
volt.”63 A külföldi hanglemezek behozatala is akadályokba ütközött. 

61  Cserháti 2014: 11
62  Cserháti 2014: 12
63  Cserháti 2014: 13
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Jóval kevesebb lemez jött be az országhatáron túlról, mint amennyi-
re igény lett volna. A külföldi hanglemez „luxuscikknek” számított.  
A magyar könnyzenei életbe megváltást hozott a gyár Dorogra költöz-
tetése a hanyatlás okaként. 

Az 1970-es évek közepétől a dorogi lemezgyár „beüzemelésével, és 
az eladott hanglemezek után járó előadói jogdíjakat is az MHV fizette először 
művészeinek a szocialista társintézmények közül.”64Megkezdődött a gyár 
korszerűsítése. Néhány év alatt 10 millió eladott hanghordózók 70%-a 
nagylemez volt. A kiadásokat továbbra is szigorú ellenőrzés alá vonták, 
annak ellenére, hogy az MHV az évek során megnövekedett befolyása a 
könnyűzenei életre azt eredményezte, hogy már-már iránymutatóként 
működött a popzenei élet rengetegében. Ebben az időszakban közel  
4 ezer zenekar játszott állandó jelleggel, de csak 20 zenekar jutott el ad-
dig, hogy megjelenjen kis- vagy nagylemeze. Az MHV továbbra is fu-
tatta az általuk favorizált „elsővonalbeli” zenekarokat, akiket könnyeb-
ben nagylemezhez juttatott, mint a más műfajban alkotó zenészeket. 
„Ha elfogadták a slágercéh feltételeit, az MHV kiadta a lemezüket, ORI-turnén 
vehettek részt, bekerülhettek a televízióba, rádióba. A lemezgyár gondoskodott 
sikerükről, jólétükről, védettséget kaptak.”65

Ahhoz, hogy a zenekarok előbbre jussanak, lemezt készíthessenek 
sokszor kénytelenek voltak behódolni a rendszernek. A korszakban 
ezt „mintha-beat” címkével illetik a szociológusok. Ennek következ-
ménye az lett, hogy az együttesek slágergyanús dalokat írtak, táncdal-
fesztiválokon szerepeltek, ezáltal bejutottak az áhított Magyar Televí-
zióba, amely a legnagyobb kiugrási lehetőségnek számított a zenészek 
számára. A csúcsra jutás érdekében képesek igénytelen, tucat, kön�-
nyen eladható popzenét gyártani, és ezzel formálni a közönség ízlését. 
Céljuk már csak a pénzkeresés, a könnyen eladhatóság minél széle-

64  Csatári 2013/4: 5
65  Cserháti 2014: 16
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sebb közönségnek, a mainstreambe való beépülés. A „mintha-beatek”  
megjelenésével mondhatjuk azt, hogy a zene elszemélytelenedik, 
megszűnik a közvetlen kapcsolat a zenész és közönsége között.  
Az igényesebbnek nevezhető, kísérletező, underground zenék már 
csak szűk réteget céloznak meg.

Összegzés

„A zenetörténet szerves része, a zenét hallgató tömegek története.”66 Ebből 
a tételből indul ki tanulmányában Szabolcsi Bence zenetörténész. Hi-
szen a zenei élet velejárója a közönség/közösségteremtés, amely nélkül 
a műalkotás sem létezik. Szabolcsi a 17-18. század zenei igényéből fejti 
ki ezt, ami magára a beat mozgalomra is érvényesnek mondható. 

A hatvanas években szoros korlátok közé született meg a beat, folya-
matosan a létjogosultságáért küzdött, amely értékhordozóként soha nem 
vált elismert műfajjá. A beat a ’60-as, ’70-es évek fiataljainak zenei moz-
galma volt, az akkori fiatalság „forradalmi” mozgalma, a rendszer ellen 
való lázadás kifejezésformája. Újdonságként hatott. Ma már nem beszél-
hetünk ekkora „extázissal” bíró zenei megnyilvánulásokról, a legtöbb 
műfaj elfogadottá vált, a palettán műfajsokszínűség uralkodik. A zenei 
igény azonban akkor és most is ugyanúgy megkérdőjelezhetetlen. 

A beat korszak egyik vonzata a lemezek iránti igény tömegméretű 
növekedése, a lemezkiadások a ’70-es évektől a ’80-as évek közepéig 
virágkorát élte nemzetközi szinten. A folyamatosan változó technoló-
giai újdonságoknak köszönhetően a fogyasztóknak alkalmazkodniuk 
kellett. A zeneközvetítés gépesítésével megszűntek az akadályok a hall-
gató és a zene között. „A hanglemez minden tökéletessége mellett, mégis-
csak szükségmegoldás.”67 A zenével való igazi kapcsolatot magával az élő  

66  Szabolcsi 1952
67  Oldal 1975: 351-352



89

A beat, mint zenei műfaj és a pártállam viszonya

zenével való személyes találkozás adja. Tehát, a fizikai hordozó is kielé-
gíti a fogyasztói igényeket, egy-egy „zsebrevágható” lemez kulcsdarab-
bá válhat az évek során, ugyanakkor a hangfelvétel nem hasonlítható 
össze egy térbeli közegben végbemenő koncertélménnyel, az élő zene 
varázsával. Kereskedelmi szempontból tekintve mindkettő más-más 
útvonalat jár be. 

Az aktuális politikai rendszer korlátot szabott a fiatalság kultúrá-
jában, ez ma már elképzelhetetlennek tűnő intézkedés lenne, ha egy 
divattá váló zenei jelenséget korlátok alá vetnének. Az 1960-as évek-
beli kezdeti tiltása ellenére mégis utat tört magának és mégis népsze-
rűvé vált olyannyira, hogy máig érzékelhető nyomot hagyott maga 
után a zenetörténetben. A beat korszakot nevezhetjük forradalminak, 
az aktuális rendszerrel szemben való ellenállásnak, az bizonyos, hogy 
a korszakban megjelent viták az újságírók, szociológusok és a szakma 
képviselői között megoszlanak a beat, mint forradalom tekintetében. 
Egyesek szerint a beatmozgalom passzív ellenállásával nem tekinthető 
forradalmi irányzatnak. A beilleszkedés és érvényesülés vágya, vala-
mint a nyugathoz, mint valami merőben új életstílus és ideológia utáni 
vágy húzódott meg mögötte. A zenében ugyanakkor mégis csak forra-
dalmi változást okozott.68

68  forrás: passzio.hu
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Vajon a GRAFFITI bír-e akkora figyelemfelkeltő erővel, ha írnak róla, 
mint amikor a laikus utca embere egy gyanútlan pillanatban észleli, 
hogy valami megváltozott a szokott útvonalon, valami új dolog tör-
tént a betondzsungel szürkeségével, amikor jön a ledöbbenés, hogy 
az éjszaka ismeretlen tettesek rongálást követtek el a megszokott egy-
hangúság rovására?!

Ha az olvasó élt át ilyet, akkor mindenképpen olvassa el a követke-
ző oldalakon megfogalmazódott beszélgetések eredményét a miskolci 
graffiti mozgalomról. Próbálja megismerni ennek az ősi, zsigeri kifeje-
zési formáját az elmének, amely birtokba vette jelen korunk urbanizáci-
ós forradalma által kreált életteret. Első körben a graffiti rövid, általános 
történetével kívánom megalapozni, annak a miskolci fiatalembernek a 
tapasztalatait és gondolatait, amelyeket ez a szubkultúra formált. 

A graffitit tudományos meghatározás szerint olyan egyéni és kom-
munális ideológiák látható manifesztációja, amelyek vizuálisan meg-
lepőek, követelőzőek és provokatívak. A mozgalom tagjai megszemé-
lyesítik a személytelen tereket, városi tájakat, mozgalmukkal nyilvános 
térré teszik a magán teret és hirdetik az etnikai egységet, valamint sok-
féleséget is.1A latin graffito szóból származik, melynek jelentése; raj-
zolni vagy karcolni egy épület felületére. Olyan ókori római épületek 
falai őriztek meg falfirkákat, mint például Néró császár római palotája 
(Domus Aurea), vagy Hadrianus tivoli villája (Villa Adriana). A mű-
vészettörténészek szerint a graffiti már jóval a 20. század előtt is léte-
zett; rejtett bordélyházak helyét jelezték vele, szerelmet nyilvánítottak 
ki általa, vagy politikai elégedetlenségnek volt a kifejeződése. Szavak 

1 Phillips, S. A.:Graffiti art. The dictionary of art. London,MacmillanPublishers.
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és nevek maradtak fent graffiti formájába a maja, a viking, vagy a re-
neszánsz kultúrából.2 A Paleolit ember barlangrajzai tovább öregbítik 
a graffiti történetét. Habár az archeológia úgy határozta meg a barlang-
rajzok szerepét, hogy az az állatok és a környezet varázserővel történő 
kontrolosára tett rituális szertartás eleme volt, sok olyan rajz is létezik, 
amely megkérdőjelezi ezt az általánosítást. Például a spanyolországi El 
Castillo barlang falán talált kéznyomok azt bizonyítják, hogy nem csak 
a férfi sámánok rajzoltak a barlangfalakra, hanem minden korosztály, 
mindkét nem tagjai éltek azzal a lehetőséggel, hogy megörökítsék, kife-
jezzék önmagukat. Dale Guthrie paleobiológus elmélete szerint a fala-
kon látható kockázatos vadászatok, vadállatok és női szexualitás a felső 
paleolitikum embereinek fantáziájának megnyilvánulása.3

A graffiti a 2. világháború éveiben is feltűnt, ugyanis az amerikai 
katonák előszeretettel firkáltak falakra vicces képeket, amelyek pár-
huzamban álltak a korabeli amerikai szlenggel. Daryl McCray, ismer-
tebb nevén Cornbread volt az a személy, aki inspirálta és lőtte fel a 
jelenlegi röppályájára a graffiti mozgalmat az 1960-as évek elején. A 
fiatalember egy női iskolatársának a figyelmét szerette volna felkelte-
ni az épületek falaira festett rajzokkal, azt akarta, hogy a hölgy és az 
osztálytársai tudják, hogy ki volt a merész alkotó, szóval Cornbread 
néven szignózta a rajzokat.4De az 1960-as évek Amerikája egy fiatal 
afroamerikai számára több impressziót jelentett a tinédzser kori sze-
relemnél. Munkáival tiltakozott a társadalmi egyenlőtlenségek és a 
kisebbségekkel szembeni rendőrségi brutalitás ellen. Felületeit is a 
tiltakozás jegyében választotta ki; rendőrautók, rabomobilok és álla-

2 Phillips, S. A.: Graffiti art. The dictionary of art. London, MacmillanPublishers.
3 Guthrie, R.D.: An excerptfromThe Nature of Paleolithic art. University of Chicago
Press.

4 White, A.: FromPrimitivetoIntegral: The Evolution of Graffiti Art, California Institute 
of IntegralStudies 5.
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mi intézmények falai hirdették elégedetlenségét.5 Gyakorlatilag egy 
városi szocializációs közeget adott. Sokféle hagyományos technikát 
alkalmazott rajzolás közben, amelyek az 1960-as évek előtt is a graffiti 
tárházába tartoztak, az ő invenciója a festékszóró alkalmazása volt, az 
aeroszolos festékszóró elérhető áron volt beszerezhető, így elenged-
hetetlenné vált számára. Cornbread nem vásárolt festéket és vásznat 
azért, hogy kifejezze művészetét, lopakodva közelítette meg vászna-
it, rejtőzködött, futott és a szabadságát kockáztatta. Így segítette elő 
a modern graffiti korai meghatározását. A HipHop kultúra 1970-es 
1980-as évekbeli megjelenése meghatározta a graffiti felemelkedését 
is. Az újonnan született fiatal, vibráló, városi zenei műfaj pont olyan 
lázadó, meg nem alkuvó és merész volt, mint a graffiti, amely a hiva-
talos vizuális művészetévé vált a hip-hop kultúrának. Városi fiatalok 
tömegei követték Cornbread illegális tevékenységét és helyet harcol-
tak ki maguknak a formálódó városi kultúrában. A graffiti mozgalom 
fejlődött és terjedt, alapvető szimbólumai alakultak ki, amelyek közül 
a nyíl a legalapvetőbb. A nyíl, amely irányítja az ember figyelmét, ki-
fejezi a mozgalom energiáját, mélységet és ritmust ad a 2D-s alkotás-
nak. Az 1990-es években a Hip-Hop bekerült a mainstream kultúrák 
közé, így a graffiti is, szétválaszthatatlan köteléket alkotva egyre szé-
lesebb tömegeket vonzott.

5 White, A.: FromPrimitivetoIntegral: The Evolution of Graffiti Art, California Institute 
of IntegralStudies 4.
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Az írásom helyszíne Budapest. Helyi barátaimtól azt tanultam, hogy a 
graffitiről ne beszélj, csak csináld. Ennél nagyobb igazságot nem tudok 
a témában, így most saját magam megerőszakolására készülök, hogy a 
kedves olvasó a kényelmes székébe jól szórakozzon. 

A történetem helyszíne Miskolc. Úgy nőttem fel, hogy van egy 7 
évvel idősebb bátyám, aki mint a nagy gyerekek általában, elkezdte az 
utcán lógást. Ő az utcasportok közül a görkorit választotta és a város 
különböző pontjain nyomatták. Voltak kiemelt helyek, amik akkoriban 
találkozási pontként működtek a hip-hop lázban égő fiatalok számára 
(Városháztér, Technika Háza, Bulgárföldi Házasságkötő, stb.). Ment a 
bandázás és ment a kamera, a kultúra pedig szivárgott haza, bele a TV-
be, én pedig kezdtem a befolyása alá kerülni. A firkászok is szerették 
ezeket a spotokat, ez jól látszott a kiemelt gondoskodásuknak köszön-
hetően. Tizenkét éves korom körül lehetett, jó barátok a városból hozták 
magukkal a rap kazettákat és egyből magával ragadott, egyben értelmet 
adott azoknak a graffitiknak, amik a környékünkön voltak és addig nem 
tudtam hova tenni őket, nem tudtam, hogy mik is azok és mit jelentenek. 
A baráti társaságon keresztül kerültem bele gyakorlatilag és szorosabbá 
vált a kötelék, tesók lettünk jóban, rosszban. Persze a rosszat sokszor mi 
okoztuk magunknak. De egyszerűen megtetszett, hogy kívülállóvá tett, 
ha része vagy a mozgalomnak, akkor az utcán járva nem a közhelyes 
dolgokat figyeled, hanem azt, hogy mik a jó helyek, folyton infót gyűj-
tesz és tervezel. Aztán ha beérik valami megcsinálod, és azután magad-
ban mosolyogsz és büszkeséget érzel, vagy esetleg a hibás vonalak miatt 
bosszankodsz, amikor elmész a kész rajz mellett minden egyes alkalom-
mal. Továbbá tetszett az, hogy nem hétköznapi emberré tett, hanem va-
lami földalatti „huligánná” akiről senki nem tudja az utcán, hogy utálná 
ha tudná, hogy valójában éjszakánként „rongál”.

Ekkoriban történt, hogy a tesóm egy iskolai feladatra készített egy 
DIY füzetet a graffitiről. Kis méretű cucc volt, internetről szedett külföl-
di rajzokkal megtöltve, aláírásokkal ellátva. Volt egy kép. Egy piranha 
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volt kifújva, négy betűvel fölötte. Bátyám ezt azzal egészítette ki, hogy 
‚’Halacska New Jersey-ből ‚’. 

A gyerekkorban bennünket ért élmények nagy hatással vannak ránk, 
ez a pár betű és karakter is kellőképp beégett a memóriámba. Hosszú 
évek teltek el mikor eljutott hozzám a legnagyobb gyöngyszemeket rej-
tő archívum Miskolc legelső generációjának munkáival. Egy akciófo-
tón visszaköszönt a hal és a négy betű: NOAK. (FUNKY COLORZ OF 
NEOLOOKS). A helyszín mégse USA, hanem Magyarország, és ez már 
egy kidolgozott masterpiece volt Miskolc úttörő betűfestő brigádjától 
(RKC), 1996 decemberéből. MOUCHE és NOAK magasra tette a lécet, 
kellő inspirációt szolgáltatva a környékbeli srácoknak. 

Én időközben elkezdtem a városba mozogni, és a tájékozódásom 

1. Halacska
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nagyban segítették a falakon található tagek és rajzok. Az egyforma 
panelek közt, szemmagasságba elhelyezett friss írások felüdülésként 
hatottak, és a helyeket is jobban az emberbe vésték. Kívülről fújtam 
a suliba vezető úton az összes taget. (kedvenc páros: MEA NOLEY). 
A következő nagy hatás, hogy bekerültem az oktatási rendszer-
be. Az általános iskola graffiti lázban égett. Mi a rossz osztályok-
ba (D, E) jártunk, ahol kb. a gyerekek fele írt valamit (csak a lányok 
nem :( ). Valószínű kötődik némi vagányság ehhez, és mindenki 
menő gyerek akart lenni. Mára kevés maradt a menő gyerekekből. 
A csoportos tevékenység jelentős inspirációt tud szolgáltatni a cselek-
véshez és fejlődéshez. Így lehet, hogy bizonyos ‚iskolák’ alakulnak ki, 
ahogy az a művészettörténet folyamán is látható sok helyen. Egy kör, 
azonos hatások, benyomások, baráti versengés, hasonló szemlélet-
mód, egymást erősítése hasonló, de mégis eltérő stílusok kifejlődése.  
Ezt a legszebben a telep másik oldalán levő szomszédos, ‚’rivális’’ álta-
lános iskolában láttam kibontakozni. Ez volt a Jókai Mór Általános Isko-
la. Rengeteg firkász kezdte ott pályafutását, azonos szabályrendszerben 
dolgoztak, kialakították a saját iskolájukat. Valószínűleg nem lehetett 
elenyésző hatás, hogy az iskola tornatermét kidíszítette az SHG csoport. 
(Ha valakinek van fényképe, jelentkezzen a szerkesztőségnél!!) A South 
Hack Gang-et a Kiliánban alapította CHESO és SAYER. Számukra is meg-
kerülhetetlen volt az RKC munkássága. Később csatlakozott TUCSI, és 
betelítették a Szinva mellett található SHG falat (Einstein karakter), még 
magasabbra téve a mércét. A falon a rajzok még ma is láthatóak, de az idő 
és a tiszteletlen emberek által erősen meggyötörve. Úgy érzem ez volt 
az egyik top pillanat a város graffiti mozgalmának történetében. (És az, 
hogy magát a szubkultúra tagjának valló ember képes egy reklámot be-
lefesteni, sokkal jobban felhúz, mint amikor összefújnak egy templomot, 
ami aztán a legnagyobb szentségtörés a megmondó emberek szerint.) 
És elérkeztünk egy hatalmas félreértéshez, ami visszamu-
tat a kezdésre (DON’T TALK ABOUT GRAFFITI JUST DO IT).  
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Általában azok a legnagyobb észosztók, akik nem csinálják, és 
amúgy is hülyék, de sajnos hülyékből mindig több volt, van és lesz is. 
A graffiti jelenség a szabályok semmibe nézésével indult, ezért ér-
zem kicsit falsnak mikor szabályokat húznak fel. Nyilván érez 
az ember tiszteletet dolgok iránt és ez alapján cselekszik, de mi-
kor már arról van szó, hogy miként kell húzni a vonalat, ha jó graf-
fitis akarsz lenni, az szerintem nagyon téves gondolatmenet. 

Hogy melyik a legmeghatározóbb év a kultúra életében Miskolcon? 
Mindegyik meghatározó, még ha hatalmas szakadék is tátong köztük. 
Emellett mindennek az eleje a legizgalmasabb. Kedvelem az emberek 
első vonalait, azt amerre alakulnak már nem mindig. Ugyanezt érzem 
a zenében is. Akkoriban jöttek haza a rap kazetták is. Miskolcról SUBA 
pörgött sokat, Debrecenből a MACHOS, Paksról a TROGAZ: 
„Elég, nekem az is elég, amikor néhány rapper a zenémre rázza a fejét.’’ 

A legigazibb hip-hop életérzést tőlük hallottam. Az csinálja jól, aki 
önzetlenül csinálja. Telt az idő és a város minden pontján felütötte a fe-
jét a mozgalom hol magányosan, de inkább kisebb nagyobb bandákba 
verődve.  Nem lehet mindenkit megemlíteni annyi a név, de erre tett kí-
sérletet pár éve a Nónémek Könyve. Ami a mozgalom változását illeti: 
montana, digitális fényképező, internet.

A graffiti mozgalom napjainkban is folyton változik, mozgásban 
van és fejlődik, persze mindezt a hétköznapi élet síkjai alatt teszik vele 
művelői. Résztvevői engedelmeskedtek annak az ősidőkhöz visszave-
zethető, tudatalatti késztetésnek, amely arra sarkalja az egyént, hogy 
a közösségén belül kifejezze egyéniségét. A graffiti művészete eredeti, 
valódi anélkül, hogy túl komoly lenne, csak felhasználja és nem fenn-
tartja az egyetemes emberi művészet alapvető elemeit, ennek ellenére 
kitörölhetetlen részévé vált korunknak. 

Miért csengett le ez a „populáris” időszak? Mik tették népszerűtlen-
né a graffitit (törvény szigorítás, stb.)?
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Sok kivezető út van a graffitiból. Mindenkinek más és más. A rap 
kultúra divattá válása következtében rengeteg olyan firkász lett, aki 
csinálta, de nem voltak mélyebb dolgok a motiváció mögött, egysze-
rűen menő volt firkálni. Szóval a többség akkor hagyta abba, amikor 
már nem volt menő rappernek lenni. Plusz a börtönnel való fenyegetés 
is sokat nyomott a latba szerintem. Ha a szerintem szigorú büntetés 
után találkozok ezzel a mozgalommal, akkor nem vágok bele felelőt-
lenül semmit sem mérlegelve, mert kinek lenne kedve börtönben ülni 
azért, mert összefirkált valamit… Amúgy is a vélemény ilyen formán 
való kifejezése ősi időkre nyúlik vissza. Gondoljunk csak az ősemberek-
re, vagy az ókori Róma falfirkáira. És akkor jön a mai modern társada-
lom kocka és rendezett urbanizációja? És az amúgy sem magas morális 

	 1. Szürkén
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szinten álló politikusok azt mondják, hogyha te kifejezed magad ilyen 
formán, akkor menj börtönbe, mert te rossz ember vagy? Hát azt nem! 

Kedvenc stílusok, felületek, színek és ezek kombinációi? 
Én a kerek betűket szeretem, az un. bubble stílust. Talán azért, mert alap-

vetően a jól látható és rizikós felületek jöttek be mindig, nem festettem sokat, 
inkább taggeltem és matricáztam, de a rajzokat amiket kiraktam azok mind 
bevállalós helyekre kerültek. Bombáztam gyakorlatilag, és ebből kifolyólag 
szeretem a króm és a kék vagy a piros kombinációját. Persze a legál vagy fél 
legális helyekre kirakott bonyolult rajzok is lenyűgöznek. Több színből álló 
rajzoknál mindig használtam zöld színt és ennek a legszélesebb spektru-
mon mozgó árnyalatait, tehát a zöld szín a legkedvesebb szín a számomra. 
A taggelésnél meg gyakorlatilag bármi jöhetett, ami fogott bármilyen felü-
letre. De a fém és az üveg volt a legkirályabb felület, a miskolci villamosok 
rendszeresen megkapták a rongálást tőlünk. 

Mik azok a cuccok, amikre már te is azt mondod, hogy értelmetlen 
rongálás? 

Mindenképpen a több száz éves műemlékek, templomok, temetők 
összefirkálása vitte fel az agyvizemet. De a kis magánvállalkozások ki-
rakatainak összerongálásától is óvakodtam, egyszerűen nem akartam 
kitolni egy keményen dolgozó kisemberrel. 

A graffiti általad meghatározott definíciója? 
Szerintem a graffiti egy folyton mozgásban lévő és változó városi moz-

galom, aminek nincs egységes célja. Egyszerűen az ego kifejezése bárhová, 
főleg a rendszer által létrehozott felületekre. A hétköznapi társadalmi érint-
kezések felszíne alatt munkálkodó mozgalom, amelynek a tagjai gyakorla-
tilag kívülállók, a meg nem alkuvás, a rendszer el nem fogadásának a szim-
bólumai. Az egyéni motiváción felül fontos eleme a csoport, a banda, amely 
egy szűk zárt testvéri közösség. Mivel egy közösség tagja vagy fejleszti a 
személyiségedet, a para miatt az állóképességednek is rendben kell lennie, 
mert ha nem tudsz elfutni, akkor minimum hülyére vernek. Továbbá az 
esztétikai mivolta miatt a graffiti az ember kreativitását is fejleszti. 
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